



СевероСетия



9 СЕНТЯБРЯ 2021 ГОДА
ЧЕТВЕРГ
№ 165 (28361)

www.sevoetia.ru e-mail: gazeta@mail.ru Издаётся с августа 1917 года ЦЕНА 15 РУБ.

СОБЫТИЕ

Спорт – норма жизни

Вчера одновременно в 12 субъектах России открылись 15 спортивных объектов. В столице Северной Осетии распахнул свои двери современный тренировочный центр подготовки по спортивной борьбе.

Отметим, реализация проекта осуществляется в рамках федеральной целевой программы «Развитие физической культуры и спорта в Российской Федерации на 2016-2020 годы» и федерального проекта «Спорт – норма жизни». В торжественной церемонии открытия центра приняли участие врио главы РСО-А Сергей Меньяло, депутаты Государственной думы Федерального собрания РФ Зураб Макиев и Артур Таймазов, представители исполнительной и законодательной власти республики. И, конечно, разделить радость собрались счастливые спортсмены и их тренеры.

В прямом эфире на большой экран было выведено обращение заместителя Председателя Правительства РФ Дмитрия Чернышенко сразу ко всем регионам-участникам проекта «Спорт – норма жизни»: «Открытие объектов в 12 субъектах России – это яркое доказательство нашей командной работы. У нас много регионов, с которыми мы запустили новые физкультурно-оздоровительные комплексы, и правительство продолжит работу по их созданию. До конца года будут введены в эксплуатацию почти 70 спортивных объектов. А к следующему году – еще более амбициозные планы: 110 спортивных физкультурно-оздоровительных комплексов». В режиме телемоста к присутствующим обратились помощник Президента РФ Игорь Левитин и министр спорта РФ Олег Матыцин.

Церемония открытия прошла красочно. Белые и зеленые воздушные шары украсили новое здание, волонтеры в ярких футболках встречали гостей. Во время прямого включения эстафета Северной Осетии была передана от Калуги. Врио главы РСО-А Сергей Меньяло от имени жителей Северной Осетии выразил благодарность федеральным чиновникам за то, что в свое время республика вошла в программу «Спорт – норма жизни».

«Сегодня открывается замечательный спортивный объект. И хотя было сказано, что он предназначен для



занятий борьбой, он многофункциональный. Здесь будут тренироваться и другие спортсмены. Осетия всегда была спортивной республикой. Последние Олимпийские и Паралимпийские игры подтвердили, что настрой на спортивные победы в республике есть. Хочу поблагодарить Олега Васильевича и Дмитрия Николаевича за то, что они поддержали наш проект, который в ближайшее время мы реализуем. Нам в Осетии необходим многофункциональный дворец спорта международного уровня».

Врио главы РСО-А отметил, что открытие тренировочного центра подготовки по спортивной борьбе означает, что «сегодня мы идем по пути доступности спорта для всех категорий». После официальной части гости и представители СМИ направились на экскурсию по новому зданию. На первом этаже расположились душевые и санузлы, после тренировок можно будет подкрепиться и в буфете. Кроме того, здесь предусмотрены тренерские комнаты, кабинет врача. А еще на этаже – тренажерный зал и зал для кроссфита. На втором – два зала для занятий борьбой, видеооператорка, кабинет директора, раздевалка, санузлы.

Тренироваться в центре смогут «классики» (греко-римская борьба),

дзюдоисты, фехтовальщики, волейболисты и баскетболисты.

Для гостей мероприятия подготовили спортивно-развлекательную программу. Показательные выступления ребят понравились Сергею Меньяло, он даже сам закинул мяч в баскетбольное кольцо. После чего, обращаясь к подрастающему поколению, пожелал всем здоровья и выразил радость по поводу того, что теперь ребята могут заниматься не только во дворах, а в их распоряжении современный спорткомплекс.

«Спасибо большое всем, кто это сделал. Полтора года назад Северная Осетия вошла в проект «Спорт – норма жизни». Да, были проблемы с земельным участком, но, как видим, этот объект уже сдан. Сегодня с тренером по дзюдо мы вспоминали наше детство. В моей школе в Алагире, к примеру, спортзала не было. Радует то, что в республике появляется такая инфраструктура. Наши дети красивые, талантливые, они приучаются к спорту, какое поколение растет! У нас есть выдающиеся борцы, боксеры, футболисты, которые достойно выступают на олимпийских и паралимпийских играх, они прославляют нашу республику. А дети, которым предстоит заниматься в таких центрах, будут прославлять Осетию в будущем», – отметил Сергей Меньяло и добавил, что в республике спортивные объекты будут строиться как за счет средств федерального, так и регионального бюджетов.

Тренеры не скрывали своих эмоций. После показательных выступлений Азамат и Алан Хугаевы сказали корреспонденту «СО»: «Мы ждали открытия этого комплекса с нетерпением и очень давно. Хотелось скорее приступить к тренировочному процессу. Нам приходилось ютиться в разных залах. Наконец, обрели свой».

Главный тренер сборной РСО-А по борьбе дзюдо Алик Бекузаров отметил, что в новом зале в основном будут тренироваться дети. «Мы отдаем предпочтение нашим младшим, они будут тренироваться здесь ежедневно с утра до вечера. А старший состав будет посещать зал дважды в неделю – во вторник и в пятницу. Желающих заниматься дзюдо много, на сегодня – это более 1000 человек. Поэтому хочется сказать спасибо за то, что построен этот центр», – поблагодарил Алик Бекузаров.

Залина ГУБУРОВА.
Фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ.

МЫ ВМЕСТЕ

В ежедневном режиме

В рамках работы регионального штаба акции #МыВместе в Северной Осетии добровольцы помогают врачам городских поликлиник в развозе лекарственных наборов, собранных медиками для пациентов с коронавирусной инфекцией.



Объединившись, представители Общероссийского народного фронта, «Молодежки ОНФ» и ресурсного центра «Доброволец Кавказа», получив лекарственные наборы в поликлинике №7, развозят их по адресам во Владикавказе.

«Нагрузка на медучреждения Северной Осетии сейчас в разы возросла. Ежедневно за помощью в больницы и поликлиники обращаются десятки

человек. Часть из них мы обследуем и лечим дома. Раньше поликлиника сама доставляла лекарства больным, но сейчас в связи со сложившейся неблагоприятной эпидемиологической ситуацией понадобилась помощь волонтеров», – рассказала заместитель главврача поликлиники №7 Алла Томаева.

Работа проходит практически в ежедневном режиме.

«Мы разносим пакеты по адресам, чтобы инфицированные не выходили из дома, не подвергали свою жизнь и жизнь окружающих опасности», – поделился участник акции «МыВместе», координатор «Молодежки ОНФ» в Северной Осетии Анзор Карданов.

Вчера первой точкой развоза стал многоквартирный дом на улице Весенней, 22. Здесь заболела бабушка. Строго соблюдая рекомендации медиков, добровольцы звонят в дверь и, отойдя на безопасное расстояние, общаются с больной.

«Большое спасибо ребятам за их благородный труд. Знаю, что волонтеры уже не первый месяц помогают медикам бороться с этим недугом. Сил и терпения, вы большие молодцы!» – поблагодарила женщина. Ранее участники акции #МыВместе помогли врачам Северной Осетии в переоборудовании медучреждений под прием больных с коронавирусной инфекцией.

Оксана БАДТБЕВА.

ВОПРОС ДНЯ

А вы пойдете на выборы?

Сергей ПАК, овощевод, г. Моздок:

«Я решил участвовать в выборах 19 сентября. Потому что это мой долг, как и каждого гражданина. Хотя бы для того, чтобы все знали, какая партия и какие депутаты пользуются реальной поддержкой населения. И чтобы потом не говорили, что голос такого-то не пришедшего голосовать сфальсифицировали, записали на такую-то партию».

Казбек ГОДЖИЕВ, председатель Алагирского районного Ныхаса:

«В моей жизни была не одна избирательная кампания. Наверное, уже в молодости понял, что от каждого человека зависит будущее страны. А с возрастом это понимание только укрепилось. Нельзя быть равнодушным к тому, кто будет депутатом Госдумы, парламента республики, районного, городского или сельского Собрания представителей, ведь от этих людей зависит развитие экономики и социальной сферы, а значит, и качество жизни. Хочу сказать, что я пойду на выборы и буду голосовать за кандидатов, выдвинутых партией «Единая Россия». На мой взгляд, на сегодняшний день она имеет наиболее четкую и содержательную программу по повышению уровня благосостояния людей».

Алексея БАЖЕНОВА, предприниматель:

«Считаю, что каждый уважающий себя гражданин должен принимать участие в мероприятиях, которые касаются всей страны. Я не понимаю, например, людей, предлагающих голосовать против всех. Если тебе дорого то, чем ты живешь, если тебе небезразлична судьба твоих детей и внуков, ты обязан участвовать в событиях, которые касаются каждого. Это глубочайшее заблуждение, что политика нас не касается. Ведь политик одним росчерком пера может изменить судьбы миллионов людей. Вот поэтому каждый из нас должен участвовать в выборах. И мы на выборы ходим всей семьей на избирательный участок в школе, где я учился. И на этот раз пойдем голосовать все вместе за стабильность. Сами сравните – какая жизнь была 20 лет назад и какая – сейчас».

Татьяна БАСИЕВА, директор Дома культуры с. Кадаграна Ардонского района:

«Я думаю, гражданский долг каждого из нас – пойти на выборы и проголосовать за кандидатов, которых мы считаем наиболее достойными, в которых уверены, что они сделают все для улучшения качества жизни своих соотечественников. От того, как пройдет выборная кампания, от того, кто будет избран, зависит, как мы будем жить. Поэтому, конечно, я обязательно пойду на выборы. О кандидатах я читаю в районной газете и уверена, что каждый стремится приложить все усилия для улучшения жизни людей. Но больше доверие вызывают люди, выдвинутые крупнейшей политической партией «Единая Россия», лозунг которой «За сильную страну и благополучие каждого»».

Руслан ДЖУСОВЕВ, председатель Комитета РСО-А по делам молодежи:

«На выборы я, конечно, пойду. Как руководитель профильного ведомства, хочу сказать, что наша молодежь всегда себя активно проявляет. Это касается и выборной кампании. Нужно отметить также участие Молодежного парламента республики. Если посмотреть на состав кандидатов, то можно среди них увидеть молодых перспективных людей. Это говорит о том, что они настроены на создание, на то, чтобы трудиться на благо республики. Я желаю успеха всем кандидатам!»

Зайра ДЖАНТЕМИРОВА, г. Моздок:

«Да, обязательно! Участие в выборах – это проявление гражданской позиции. Я участвую во многих общественных акциях, организую местных отделение партии «Единая Россия». В селах нашего района, в городе реализуются немало партийных проектов! Для пожилых, для молодежи, для детей! Все, кого я знаю из единокороссов, – замечательные, отзывчивые люди, готовые прийти на помощь. Так что на выборы я пойду и поддержу их».



Погода
По прогнозам Республиканского гидрометеорологического центра, 9 сентября по республике ожидается облачная с прояснениями погода без существенных осадков. Температура воздуха по республике 17–22 градуса, во Владикавказе – 17–19 градусов тепла.

СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ

ВОСХОД	5:34	Луна в Весах
ЗАХОД	18:24	растет
ДОЛГОТА ДНЯ	12:50	(1 фаза)
		ЛУННЫЙ ДЕНЬ 3 8:03 4

КУРСЫ ВАЛЮТ

\$	73.44	↑ +0.25
€	86.91	↑ +0.02

Соблюдайте масочный режим!



СИТУАЦИЯ С КОРОНАВИРУСОМ

По состоянию на 08:00 08.09.2021 г. на территории Республики Северная Осетия-Алания зарегистрировано 21504 (+69 за сутки) случая заражения новой коронавирусной инфекцией.

367 человек проходят лечение в медучреждениях республики, 20557 выздоровели, 580 скончались.

В следующем номере:



Россельхознадзор: на защите интересов потребителей



Стимул для молодых ученых

Пульс республики

♦ **РЕМОНТ ЗАВЕРШЕН.** «Россети Северный Кавказ» завершили плановый ремонт высоковольтной линии электропередачи (ЛЭП) 110 кВ «ПС Беслан – ПС Беслан-Тяговая». Энергообъект общей протяженностью почти 3 километра был построен в начале 60-х годов в период восстановления разрушенного Великой Отечественной войной электросетевого хозяйства республики. В ходе проводимых работ специалистами службы технической эксплуатации и организации ремонтных филиалов «Севкавказэнерго» заменили порядка 50 фарфоровых гирлянд изоляторов на современные полимерные.

♦ **НАДЕБАЗКА КУРАТОРАМ.** С сентября 2021 года кураторы групп в учреждениях среднего профессионального образования Северной Осетии будут получать ежемесячную надбавку в 5 тысяч рублей по аналогии с класными руководителями в школах. В 2021 году в Северной Осетии федеральную выплату получат 417 человек, на эти цели из федерального бюджета выделено 8,5 млн рублей. Отметим, что на официальном сайте Министерства просвещения РФ опубликованы разъяснения, связанные с кураторством в СПО, подготовленные совместно с Общероссийским профсоюзом образования.

♦ **НЕМАРКИРОВАННОЕ МАСЛО.** Сотрудниками отдела контроля за ввозом и оборотом товаров Северо-Осетинской таможни осуществлена останова грузового транспортного средства, перемещавшего из Армении в РФ молочную продукцию общим весом более 20 тонн. Об этом сообщили в пресс-службе Северо-Осетинской таможни. В ходе проведения осмотра установлено, что на товарах «масло сливочное» общим весом 510 кг отсутствует обязательная маркировка средствами идентификации, предусмотренная постановлением правительства РФ от 15.12.2020 № 2099 г. По данному факту Роспотребнадзор по РСО-А было возбуждено дело об административном правонарушении по ч. 2 ст. 15.12 КоАП РФ.

♦ **ЦИФРОВОЕ ОБРАЗОВАНИЕ.** «Ростелеком» с 21 сентября запускает онлайн-курс «Цифровое образование» для студентов 18 крупнейших вузов Юга России. Цель курса – познакомить будущих специалистов с возможностями цифровой экономики, научить в них ориентироваться и пользоваться технологиями, которые они предлагают. Эксперты «Ростелекома» с сентября по декабрь 2021 года проведут 22 онлайн-занятия для участников из числа вузов-партнеров проекта в специально разработанном мобильном приложении «Цифра РТК». Каждый участник по завершении курса получит соответствующий сертификат от национального цифрового провайдера.

ОПЕРАТИВНЫЙ ШТАБ

Не время расслабляться

Врио Председателя Правительства РСО-А Таймураз ТУСКАЕВ провел заседание Оперативного штаба по предупреждению распространения новой коронавирусной инфекции.

О текущей эпидемиологической обстановке и мерах, предпринимаемых для минимизации распространения COVID-19, доложил руководитель Управления Роспотребнадзора по РСО-А **Алан Тиболов**.

— За последние 10 дней число вновь выявленных случаев снизилось на 37,5%. Обращаемость в ковидные стационары уменьшилась на 15,2%, а уровень госпитализаций — на 13,4%. Это говорит о стабилизации эпидемиологической ситуации в республике. Сейчас важно соблюдать все необходимые санитарные правила, чтобы избежать подъема заболеваемости, — констатировал главный санитарный врач республики.

В свою очередь руководитель Росздравнадзора по РСО-А **Ольга Давыдова** сообщила о количестве возвращенных коек в республике: на текущий момент их насчитывается 1035, свободный койочный фонд при этом составляет 31%.

По словам руководителя территориального Росздравнадзора, в медицинских организациях республики все лекарства имеются в достаточном количестве, за исключением биологических препаратов, поступление которых ожидается в ближайшее время.

Не обошли вниманием и тему вакцинации.

— Анализ темпов вакцинации за последнюю неделю по сравнению с аналогичным периодом снизился на 700 случаев. Среднее число вакцинированных в день составляет 450 человек. Используется 7% от имеющейся пропускной мощности. Самые низкие темпы вакцинации зафиксированы в Ардонском и Алагирском районах, — подчеркнула Ольга Давыдова.

Также на совещании было озвучено, что 1272 человек в республике пророчили второй этап вакцинации без уважительных причин.

Таймураз Тускаев поручил Минздраву провести анализ ситуации и разобраться в причинах снижения темпов вакцинации в каждом мундучреждении.

Как доложил врио министра здравоохранения **Сослан Тебиев**, по поручению врио Главы РСО-А **Сергея Меньяло** подготовлены графики посещения населенных пунктов выездными бригадами, которые будут осуществлять диспансеризацию населения, медки будут также проводить вакцинацию и разъяснительную работу среди граждан.

Кроме того, Сослан Тебиев отметил, что в Республиканской клинической больнице открыто дополнительное отделение реанимационное отделение на 12 коек, которое будет расширено до 36. Туда же направлено оборудование из РКБСМП вместе с сотрудниками медуниверситета.

Совместная работа ведется с Минздравом по привлечению к процессу иммунизации лиц старше 60 лет. По словам первого заместителя министра труда и социального развития РСО-А **Андрея Мамаева**, к настоящему моменту охвачено более 92 тысяч человек этой категории граждан. Более 10 тысяч уже прошли вакцинацию, согласились привиться 6020 человек, разъяснительная работа продолжается.

Таймураз Тускаев заслушал отчеты главных врачей о проводимой работе и обстановке в медуниверситетах, обеспеченности больниц и поликлиник лекарственными препаратами, наличии средств индивидуальной защиты.

— Статистика показывает, что эпидемиологическая ситуация стабилизируется. Однако расслабляться нельзя. Необходимо активизироваться, усилить совместную работу всех профильных ведомств, — заключил врио премьера республики.

Обсудили кандидатуры на пост Главы

В комитетах Парламента РСО-А состоялось обсуждение кандидатур, представленных на должность Главы Северной Осетии.

30 августа текущего года Президент РФ **Владимир Путин** внес три кандидатуры на пост главы республики: временно исполняющего обязанности главы республики **Сергея Меньяло**, депутатов Парламента РСО-А **Валерия Баликова** и **Медведи Элдзаровой**.

Обсуждение прошло при участии Председателя Парламента РСО-А **Алексея Мачнева**. Сергей Меньяло рассказал представителям депутатского корпуса о первых результатах работы в должности временно исполняющего обязанности главы республики и поделился с парламентариями своим видением развития и решения основных проблем региона.

По словам руководителя региона, анализ социально-экономического положения республики показал, что сегодня необходимо выстраивать системную работу практически во всех отраслях экономики, а также в сфере государственного и муниципального управления. Особого внимания требуют здравоохранение и образование — программы модернизации по этим направлениям в стадии завершения.

Также необходимо уделить внимание развитию промышленности, уверен Сергей Меньяло. Простаивающие промышленные площадки должны быть задействованы в производстве. Рост промышленного

С. МЕНЯЛО:

Президентом России Владимиром Путиным поставлена цель: повысить качество жизни в Северной Осетии. И для этого у региона есть все возможности. У нас есть природный, энергетический, а самое главное — человеческий потенциал, чтобы жизнь наших граждан становилась лучше.

производства, в свою очередь, создаст потребность в кадрах и станет локомотивом для развития профессионального образования.

При этом руководитель республики подчеркнул: упор надо делать на экологически чистом производстве — это сегодня также приоритетная задача. Врио Главы РСО-А уделит внимание и теме развития агропромышленного комплекса. По его мнению, в сельскохозяйственной отрасли должны быть

использованы все возможные направления — от выращивания рыбы до прогрессивного садоводства и производства плодовой продукции в существенных масштабах.

Сергей Меньяло указал и на необходимость активного участия республики в федеральных программах. — Президентом России **Владимиром Путиным** поставлена цель: повысить качество жизни в Северной Осетии. И для этого у региона есть все возможности. У нас есть природный, энергетический, а самое главное — человеческий потенциал, чтобы жизнь наших граждан становилась лучше. Я готов приложить все усилия, чтобы поставить республику на путь стабильного развития. Основной упор будет сделан на экономику. Уверен, совместно у нас все получится, — подчеркнул он.

Депутаты адресовали Сергею Меньяло ряд вопросов, затрагивающих самые различные аспекты жизни наших граждан. Обсудили развитие здравоохранения, промышленности и АПК, кадровую политику, вопросы экологии.

Напомним, плановые не прямые выборы в Северной Осетии состоятся в единый день голосования — 19 сентября. Парламент республики выберет Главу РСО-А из предложенных Президентом РФ кандидатур.

Серия встреч с парламентскими комитетами будет продолжена.

ПАРЛАМЕНТСКИЕ ВСТРЕЧИ

СОВЕЩАНИЕ

Дополнительные средства на социальную сферу



На 416 млн рублей увеличатся ассигнования министерству здравоохранения, которые пойдут, в частности, на модернизацию лабораторий медицинских организаций

На совещании Правительства РСО-А с участием глав АМС г. Владикавказа и районов республики, которое провел врио премьера Таймураз ТУСКАЕВ, обсудили изменения в республиканском бюджете на ближайшую перспективу.

Члены кабинета рассмотрели и приняли Проект закона РСО-А «О внесении изменений в Закон РСО-А «О республиканском бюджете на 2021 год и на плановый период 2022–2023 годов». Как отметил врио министра финансов

Олег Исаков, проектом документа предлагается утвердить основные характеристики республиканского бюджета на текущий год по доходам — 42 млрд 539 млн рублей, по расходам — 42 млрд 462 млн рублей.

— В результате предлагаемых изменений доходная и расходная части республиканского бюджета увеличатся на 4 млрд 692 млн рублей, из которых межбюджетных трансфертов, выделенных из федерального бюджета — 3 млрд рублей, — сказал врио министра.

Дополнительные средства пойдут,

в основном, на развитие социальной сферы республики — здравоохранение, образование, поддержку социально незащищенных семей, а также развитие сельского хозяйства, строительство, экологию.

На 416 млн рублей увеличатся ассигнования министерству здравоохранения, которые пойдут, в частности, на модернизацию лабораторий медицинских организаций, осуществляющих диагностику инфекционных болезней. Планируется также приобретение лекарственных препаратов для лечения пациентов с новой коронавирусной

инфекцией, получающих медицинскую помощь в амбулаторных условиях. Средства предусматривают и закупку лечебного питания для детей-инвалидов, углубленную диспансеризацию лиц, перенесших ковид, а также финансовое обеспечение расходов, связанных с оплатой отпусков и выплатой компенсации для неиспользованных отпусков медицинским и иным работникам, которым в 2020 году предоставлялись выплаты стимулирующего характера за выполнение работ в особых условиях труда.

Министерству сельского хозяйства ассигнования увеличатся на 63 млн рублей. Средства пойдут на обеспечение устойчивого развития сельских территорий.

Министерству труда и социальной развития выделит 679 млн рублей на ежемесячные выплаты на детей в возрасте от 3 до 7 лет.

Комитету дорожного хозяйства на осуществление дорожной деятельности выделяется 1 млрд 300 млн рублей.

Министерство строительства и архитектуры на реализацию мероприятий по социально-экономическому развитию получит дополнительно 15,9 млн рублей. На создание новых мест в общеобразовательных организациях предполагается потратить 1,2 млн рублей: речь идет о школе на 550 мест в 31–32 микрорайонах Владикавказа. Также финансирование предполагает строительство современной школы на 500 мест в селении Кизляр Моздокского района.

В ближайшее время проект закона будет направлен на рассмотрение в Парламент РСО-А.

ИТОГИ

ДЕТСКОЕ ЛЕТО



натория «Осетия» Министерством культуры РСО-А организована летняя творческая смена «Ступени мастерства», а в РДРЦ «Тамиск» проведена инклюзивная смена для детей-инвалидов и детей с ОВЗ.

Особое внимание уделялось вопросам безопасности, противопожарной и антитеррористической защищенности объектов. В период пребывания детей в лагерьях строго соблюдались санитарно-эпидемиологические требования: прием детей в организации отдыха и их оздоровления осуществлялся при наличии медицинской справки о состоянии здоровья ребенка, перед заездом каждой смены проводилось ПЦР-тестирование персонала на COVID-19.

Лариса Туганова поблагодарила всех, кто участвовал в организации и проведении оздоровительной кампании детей, а также нацелила коллег на основательную подготовку к мероприятиям в 2022 году.

— Ранее на заседании правительства была утверждена республиканская целевая программа «Развитие системы отдыха детей и их оздоровления в РСО-А на 2022–2025 годы», разработанная по поручению врио Главы РСО-А **Сергея Меньяло**. Руководителем республики поставлена четкая задача: увеличить число детей, охваченных различными формами круглогодичного отдыха и оздоровления, в возрасте от 7 до 15 лет. Это достаточно серьезная, но выполнимая задача, — подчеркнула Лариса Туганова.

Предложения по совершенствованию отдыха и оздоровления детей, вопрос подготовки объектов детского отдыха к полноценному функционированию в период летней оздоровительной кампании 2022 года члены межведомственной комиссии обсудят в ближайшее время на очередном заседании.

Под руководством врио заместителя Председателя Правительства РСО-А Ларисы ТУГАНОВОЙ прошло заседание Межведомственной комиссии по итогам летней оздоровительной кампании 2021 года.

В нем приняли участие представители территориального Роспотребнадзора, Министерства труда и социальной защиты, Министерства здравоохранения, Министерства образования и науки, Министерства физической культуры и спорта, ГУ МЧС по РСО-А, МВД.

О том, как был организован летний отдых детей, доложила заместитель министра труда и социального развития **Андрея Мамаева**.

Летом 2021 года на территории Северной Осетии работало 144 учреждения, в которых отдохнули 17649 детей и подростков. Свыше 96% путевок в оздоровительные лагеря предоставлялись ребятам бесплатно, в приоритетном порядке — детям из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Для детей и подростков были организованы профильные тематические смены и потоки, реализованы разнообразные воспитательные программы, нацеленные на развитие творческих способностей, проведены культурно-массовые мероприятия, а также работа по историко-краеведческому и патриотическому воспитанию. Всего в этом сезоне в лагерях провели 14 профильных смен, в которых приняли участие более 2000 детей.

На турбазе «Дзинага» и в пансионате «Урсдон» организован специализированный 1-й поток летнего периода кампании для 550 воспитанников республиканских и муниципальных детско-юношеских спортивных школ, кружков и секций, школ олимпийского резерва. Комитетом по делам молодежи РСО-А на базе пансионата «Урсдон» организована работа 2-х потоков профильного лагеря историко-краеведческой направленности «Горцы» для 80 детей и подростков. Проведены четыре профильных потока туристско-краеведческой направленности на базе лагеря «Звездочка» и две профильные этнографические смены на базе РДРЦ «Тамиск», направленные на сохранение национально-культурной самобытности осетинского народа, углубленное изучение культуры, традиций и обычаев.

Комитетом связи и массовых коммуникаций РСО-А совместно с Государственным бюджетным учреждением «Литературно-художественный детский журнал «Ногдау» на базе лагеря «Металлург» проведена специализированная профориентационная смена Media Camp. Ребята пробовали себя в роли журналистов.

На базе Республиканского лицея искусств и са-

По материалам пресс-службы Главы и Правительства РСО-А.

СЕССИЯ

Награды, бюджет, инициатива

Состоялась двадцать третья сессия Собрания представителей г. Владикавказа VII созыва.

А началось все с торжественной церемонии награждения: Председатель Собрания представителей города Владикавказа **Русланбек Икаев** вручил памятные медали «Владикавказ — Город воинской славы». Этой награды удостоились ветеран тыла Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. **Артур Бадалян**, ветеран боевых действий в Южной Осетии и Абхазии **Харитон Бестаев**, ветераны боевых действий в Афганистане **Анатолий Сазонов** и **Михаил Теболов**. Также за многолетний добросовестный труд медали удостоен руководитель Управления Федеральной службы судебных приставов по РСО-А, главный судебный пристав республики **Игорь Кесаонов** (на фото).

Награждая памятной медалью одних из самых достойных жителей города, глава муниципального образования г. Владикавказ отметил их большой вклад в патриотическое и духовно-нравственное воспитание молодежи и поблагодарил за многолетний добросовестный труд.

Депутаты обсудили бюджет г. Владикавказа. Начальник финансового управления АМС **Казбек Цоков** сообщил о том, что дополнительные средства в размере 172 млн рублей поступят в бюджет Владикавказа, из них 63 млн будут направлены на сферу образования, а именно: «на продукты питания в детских садах, оплату жилищно-коммунальных услуг школ и садиков, оснащение столовых, проведение различных мероприятий и прочие расходы».



Казбек Цоков отметил, что в управление капитального строительства будет направлено около 46 млн рублей. Большая часть расходов будет связана с ремонтом школ, в частности, санузлов, а также подготовкой учреждений к отопительному сезону. «Также предусматриваются средства на ремонт зданий муниципальной собственности, детских спортивных площадок и на установку скамеек по Владикавказу», — сообщил Казбек Цоков. По его словам, запланировано проведение ремонта шести городских мостов за счет этих же средств. С учетом изменений доходов бюджета Владикавказа составит 5 млрд 858 млн рублей, расходы — 5 млрд 977 млн рублей; собственные доходы — 2 млрд 718 рублей. Дефицит в размере 119 млн рублей остается на прежнем уровне.

«Из вышестоящего бюджета в текущем году дополнительно начисляется межбюджетный трансферт на капитальный ремонт трамвайных рельсов и межрельсового полотна в размере 100 млн рублей», — продолжил Казбек Цоков и добавил, что в бюджет города дополнительно начисляется около 12,8 млн рублей. Установка малых архитектурных форм и ремонт памятников по городу, приобретение специальной машины для нанесения дорожной разметки — вот как планируются, по его словам, использование данных средств. Помимо этого, на приобретение ручных металлоискателей из резервного фонда главы республики планируется выделить 915 тысяч рублей.

Депутаты Собрания представители Владикавказа направят в парламент республики законодательную инициативу о присоединении земельных участков селения Гизель к Владикавказу в связи с рекультивацией мусорного полигона.

«К муниципальному образованию — город Владикавказ в соответствии с проектом рекультивации необходимо отнестись пять земельных участков, расположенных вблизи городского полигона твердых коммунальных отходов. Данная необходимость обусловлена тем, что муниципальное образование город Владикавказ является участником федеральной программы по рекультивации земель, обязательным условием которой является нахождение земельных участков в границах одного муниципального образования», — сказал начальник управления муниципального имущества и земельных ресурсов АМС Владикавказа **Асланбек Цидаяв**.

Г. МАРАТОВ.

ПРОЕКТ

«Мамисон» в активной фазе

Компания «Курорты Северного Кавказа» планирует начать активное строительство курорта «Мамисон» в Северной Осетии в 2022 году, сообщил генеральный директор компании Хасан ТИМИЖЕВ.

«Мамисон» в активной фазе находится, в 2022 году начнем его строить. Порядка 15 км трасс к концу 2023 года должно у нас там появиться», — сказал собеседник. Воссезонный горнолыжный курорт «Мамисон» — один из самых масштабных проектов в истории Северной Осетии, который должен стать центром притяжения для туристов из разных уголков не только страны, но и мира. В 2020 году правительство Северной Осетии и Министерство экономического развития России подписали график мероприятий по развитию ВТРК «Мамисон» до 2024 года, а также протокол о намерениях по развитию туристско-рекреационной особой экономической зоны на территории республики.

На развитие курорта в бюджете запланировали 7,4 млрд рублей. В рамках первого этапа, до 2023 года, предполагается строительство в окрестностях села Калак двух канатных дорог, а также 14,9 км горнолыжных трасс, здания сервис-центра, объектов инженерной инфраструктуры. Второй и третий этапы развития курорта предусматривают строительство горнолыжных трасс, системы лавинозащиты, автомобильных дорог, парковки, а также объектов размещения и инфраструктуры (отели, виллы, коттеджи, магазины, рестораны).

Соб. инф.

ОБРАЗОВАНИЕ

Открывая дверь в техномир



«Ой, а что это за штука такая? Ух ты, она еще и крутится!» – с неподдельным удивлением, любопытством и тут же появившимся желанием начать работать на ранее не известном оборудовании разглядывали студенты осетинского техникума «Кванториум-15». Придя сюда на экскурсию, они захотели остаться в детском технопарке навсегда.

Еще бы! Каждый из кванториумов – это отдельный мир, в котором можно совершать десятки открытий: сначала ты открываешь для себя технологические возможности различных агрегатов и устройств, а затем, приобретя определенные знания и навыки, сам становишься источником инновационных открытий и проектов. Прошедший здесь День открытых дверей приурочен к началу нового учебного года. Гости технопарка стали студентами Владикавказского политехнического техникума, Владикавказского колледжа электроники и Колледжа искусств, а также учащиеся Республиканского лицея искусств и гимназии №5 – всего около 200 человек.

«Сегодня у нас побывали организованные группы учащихся из школ, колледжей

и техникумов. Очень рады, что многие откликнулись и приехали к нам, – отметила педагог-организатор Ирина Мещерякова. – Отзывы ребят положительные: им было приятно провести здесь время, заинтересовались направлениями обучения. Ожидаем ребят в ближайшее время на мастер-классы и на наши занятия, которые начнутся с 13 сентября».

Знакомство с владикавказским «Кванториумом» началось с рассказа наставников – о программах обучения и о навыках, которые получают обучающиеся технопарка. Не обошлось и без демонстрации работы оборудования: от графических планшетов до станка лазерной резки. Особенно удивили студентов примеры детских проектов, реализованных

в «Кванториуме». «Правда? Это дети сами сделали?» – недоумевали подростки.

Чтобы убедиться в том, что они тоже так смогут, студенты и школьники, посетившие технопарк в День открытых дверей, получили приглашение на мастер-классы. Занятия, которые пройдут на этой неделе, проводятся в рамках партнерства с Научно-образовательным математическим центром, открытым на факультете математики и компьютерных наук СОГУ в этом году, чтобы повысить качество математического образования в Северной Осетии. Как объяснили в технопарке, в специально разработанные программы мастер-классов войдут примеры практикоориентированного применения математики в сфере современных технологий, без чего не обойтись ни в 3D-моделировании, ни в программировании. Увидеть лично, как можно на практике использовать полученные в аудитории знания, – это дополнительный, но весьма весомый стимул для отличной учебы.

Мадина МАКОВЕВА.

Досдать экзамены

В эти дни в Северной Осетии проходит дополнительный период государственной итоговой аттестации. В период с 3 по 15 сентября сдать экзамены могут выпускники, которые не прошли ГИА в основной и дополнительный (июльский) периоды и не получили аттестат.

Выпускники 11-х классов могут сдать ГИА только в форме государственного выпускного экзамена (ГВЭ). На дополнительный сентябрьский период зарегистрировались 65 человек, из них 40 человек сдадут экзамен по русскому языку, 25 – по математике. Для них организована работа одного ППЗ на базе образовательной организации.

«3 и 6 сентября состоялись экзамены по русскому языку и математике соответственно. Все процедуры прошли с учетом мер, рекомендованных Роспотребнадзором. В ходе экзаменов сбоев и нарушений зафиксировано не было, – рассказала начальник оценки качества образования Фатима Батаева. – 13 и 15 сентября предусмотрены резервные сроки для тех, кто по уважительной причине пропустил основные даты дополнительного сентябрьского периода».

Всего на участие в ГВЭ-11 в сентябрьский период зарегистрированы более 9,8 тысячи человек. Экзамены проходят в 83 субъектах РФ, для их организации задействовано 745 пунктов проведения экзаменов (ППЭ) и почти 10 тысяч организаторов и технических специалистов. Вести мониторинг проведения экзаменов будут 830 общественных наблюдателей. Напомним, что в Министерстве образования и науки РСО-Алания действует телефон горячей линии по вопросам ЕГЭ +7 (8672) 53-49-40.

Наталья ГАЛОВА

К обучению готовы

Завершилась приемная кампания во всех средних профессиональных и высших учебных заведениях. В этом году Аграрный колледж Горского государственного аграрного университета открыл свои двери для 296 молодых людей по 4-м специальностям.

В их числе будущие 167 юристов, 52 техника-электрика, 30 экономистов-бухгалтеров, 47 технологов по переработке сельхозпродукции. Автомехаников на этот раз не приняли из-за закрытия российского образовательного стандарта по данной специальности. На следующий учебный год из 50-ти наиболее востребованных в экономике страны специальностей среднего профессионального образования здесь выбрали для открытия у себя всего три. Это специалист автосервиса, ветеринарный фельдшер и специалист по организации общественного питания. Определены на следующий год и бюджетные места – их станет существенно больше, даже по некоторым специальностям, которые до сих пор были только коммерческими.



Из числа принятых обучающихся сформированы академические группы, начались занятия, которые под руководством директора колледжа Мурата Кебекова ведут самые высококлассные и опытные преподаватели: историк Р. Дз. Сакиева, физик Т.М. Габуева, русоведы Ф.К. Дзасохова, З.З. Гоова и А.З. Караева, преподаватели информатики Б.Дз. Дзиева и Т.К. Дзюева и другие.

Группы разместились в просторных аудиториях и лабораториях, подготовленных, в том числе, при участии инициативных обучающихся. В общем составе принятых большинство – сельские ребята, которым знакомо сельскохозяйственное производство.

Лучшая материальная база на сегодняшний день у технологов, щедро предоставленная деканом факультета технологического менеджмента Олегом Гогаевым с прицелом на то, что после окончания колледжа ребята придут продолжать образование на этот факультет. Он, кстати, и создал эти современные лаборатории.

Марат ГАБУЕВ.

ПЕРСПЕКТИВА

В интересах проживающих на территории Нацпарка

Долгие годы у национальных парков по всей стране существовал особый правовой статус. Он в первую очередь был направлен на защиту интересов природных территорий, сохранение животного и растительного мира, но почти не учитывал права граждан, проживающих в его границах.



Им запрещали строить дома, не предоставляли земли для садоводства, муниципальные власти не имели возможности расселять аварийные строения, страдал и бизнес: запрещалось проведение модернизации промышленных зданий, производство и создание новых рабочих мест из-за ограничений природоохранного законодательства. Любое разрешение требовало обращения в федеральный центр. Только там принимались решения, которые опять-таки согласовывались лишь с интересами национального парка.

В России имеется 56 таких парков, в составе двадцати трех располагаются 700 населенных пунктов. Особо охраняемые природные территории занимают 13 процентов площади всей страны.

Эксперты обозначили два варианта решения данной проблемы. Первый, его поддерживали федеральные министерства и ведомства: сохранить населенные пункты в границах парков со снятием ряда ограничений. За второй выступали региональные власти: исключить населенные пункты из границ национальных парков с одновременным расширением их территории.

зачастую приводило к конфликтам интересов между собственниками земельных участков. Хотелось надеяться, что вступивший в действие Федеральный закон «О внесении изменений в Федеральный закон «Об особо охраняемых природных территориях» и отдельные законодательные акты Российской Федерации» поможет преодолеть межведомственную разобщенность и станет основой сбалансированного социально-экономического развития района на ближайшую и отдаленную перспективы.

Надо заметить, что необходимость корректировки законодательной базы в отношении населенных пунктов, расположенных в особо охраняемых природных территориях, назрела давно. И теперь появилась возможность снизить здесь социальную напряженность, придать импульс развитию сельских населенных пунктов, расположенных в горной части Северной Осетии.

Закон не предполагает изменений границ особо охраняемых горных территорий. Он направлен на улучшение условий жизни людей, проживающих в населенных пунктах на территории национальных парков. При этом новые поселения будут затрагивать те населенные пункты ООПТ, границы которых внесены в Единый государственный реестр недвижимости. По сути, в законе принято компромиссное решение, снимающее социальную напряженность за счет того, что убирает жесткие ограничения. В результате не будет нанесен ущерб природным и культурным объектам и комплексам национальных парков. Жителям разрешат строительство жилья, и у них появится возможность получить под эти цели земельные участки. При этом государственную экологическую экспертизу проектной документации социальных объектов проводить будет не нужно.

С. НИКОЛАЕВ.

ТАК ЖИВЕМ

Где тут остановка?

«Растет и хорошеет старый Владикавказ!» Это речевое клише давно не используется, а зря! Куда ни кинь взгляд, везде что-то строится, роется, закапывается и прокладывается. Пару лет назад, например, в городе появилось много новых остановок. Вернее сказать – много новых мест для остановок, потому что самих остановок в общепринятом во всем мире смысле нет до сих пор!

Уважаемая «СО» не раз поднимала эту проблему, но воз, точнее, места для пассажирских автобусов, и ныне в том же виде, а реакция мэрии на вступления газеты не последовало ни на словах, ни на деле. С одной стороны, это объяснимо, так как за прошедшее время сменился уже не один мэр. С другой, пассажирам, не ясно: видна ли проблема из кабинетов и служебного транспорта мэрии?

За примерами далеко от мэрии и Дома правительства ходить не надо. Напротив здания городской власти находится одна из самых крупных остановок в городе. Однако о том, что это остановка, напоминает только дорожный знак. Остальные атрибуты, как то: навесы, лавочки, указатели маршрутов и расписание движения автобусов – нет.



Оно и понятно: если все это сюда поместить, то оно разрушит историческую монументальность площади. Современные навесы будут резко диссонировать со «старинной крепостью» на заднем плане и символическим памятником основателю Дзуджикау и сведут все это величие до прозаического быта.

То же случится и, если поставить навесы и лавки на другой стороне

площади. Тут уж и вовсе закроется вид на саму мэрию и ее автостоянку. Да и то сказать: остановка это не квартира, на ней не жить, пассажиры перепотчутся и уедут, в конце концов!

Едем дальше. Оказываемся на остановке у Пушкинского сквера. Остановка тут есть, но не для пассажиров, а для машин работников и посетителей скопившихся здесь нескольких административных зданий. Что же до пассажиров общественного транспорта, то в теплое время года от солнца и дождя для них здесь есть деревья сквера, которые, по преданию, посадил еще тот, чье имя в благодарности за это теперь носит сквер. А присесть, ожидая маршрутку, можно на параплет сквера, то есть налицо все удобства. Главное – не засидеться и успеть выбежать с поднятой рукой наперез маршрутке через одиночный, а то и двойной забор припаркованных машин!

Совершенно непривычный вид эта остановка принимает в дни визитов в республику высоких гостей, когда все машины отсюда куда-то деваются по мановению волшебного жезла. Говорят, что многие пассажиры и водители маршруток

на месте, где помимо дорожного знака об остановке должна быть сама остановка.

До недавнего времени место для остановки было отведено почти сразу за поворотом на ул. Бутырина. Это уже создавало помеху движению, а полностью оно перекрывалось, когда маршрутка останавливалась во втором ряду узкой дороги, так как под окнами МВД и знаками «стоянка запрещена», «остановка общественного транспорта» и «фотофиксация» и «работает эвакуатор» свои авто оставляли работники и посетители окрестных зданий.

Все это не один год портило невосстанавливаемое нервы водителей, и, наконец, недавно на месте, где значилась остановка, появился красивый забор, а место для остановки перенесли на несколько метров выше по улице. Здесь же теперь постоянно дежурит наряд ГАИ, чтобы ни один водитель не пристроил свое авто на общественном месте.

Да, но мы еще ничего не сказали о благоустройстве этой остановки. Все годы с момента появления знака есть соответствующего знака она представляла собой никак не размеченный отрезок газона. Тысячи ног вытоптали на нем траву и утрамбовали грязь. Навесом, как и на предыдущей остановке, также служат деревья.

С переносом остановки вытлапывание и трамбовка газона придется провести заново, однако это не проблема для тысяч посетителя Дворца пионеров, МВД и Минобрнауки! Зато гораздо лучше дела у пассажиров из центра в сторону мэрии и дальше. В качестве места для остановки у них есть целых метров пять, если считать вместе с пешеходным переходом, асфальтированным тротуаром и, опять же, – прекрасными деревьями над головой!

Едем дальше и сворачиваем на ул. Тамаева, где также относительно недавно появилась остановка. О ее наличии вновь говорит лишь соответствующий знак...

Я мог бы еще долго продолжать, но не хочу утомлять высокопоставленных и рядовых читателей. К тому же я не знаю обо всех остановках в столице республики, и было бы несправедливо по отношению к жителям отдаленных районов города не сказать о состоянии остановок в местах их жительства. Надеюсь, они сделают это сами в письмах в «СО», с фотографиями...

В. ПЕССИМИСТ-ЗАДОРНОВ. Фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ.

НАМ ПИШУТ

«65 плюс»

Хочу сразу же, предвосхищая вопросы, сказать, что эту заметку мне никто не заказывал и что я не выступал в чьих-либо интересах, а представляю группу населения, обозначенную в заголовке.

Это – совершенно новая общность людей, сформированная в период пандемии «ковида», периодически подвергающаяся изоляции.

Думаю, что когда определяли этот возрастной член, люди, ответственные за здоровье нации, чем-то руководствовались. Но именно чем-то, на мой взгляд, не очень обоснованным научно, потому что к моменту начала пандемии еще слишком мало было известно об этой «заразе». И возраст, как мне кажется, был взят с потолка, правда, с учетом некоторых медицинских, экономических и этических соображений.

Ну, во-первых, люди в возрасте имеют отягощенные многими болезнями анамнезы, что повышает риск любого заражения и негативных последствий. Во-вторых, они, в большинстве, не заняты общественно-полезным трудом. В-третьих, это самая дисциплинированная часть населения, не забывшая еще советский завет: «Прежде думай о Родине, а потом о себе!»

И нас посадили на два месяца, с 26 марта по 26 мая 2020 года, под «домашний арест». А дома у всех разные: у кого – усадьба с закрытой территорией, а у кого – небольшая городская квартира. Соответственно, и условия «отсидки» разные.

Скажу лично о своих ощущениях. Когда я, наконец, вышла во двор нашей пятиэтажки, мне показалось, что это уже не наша Земля, а иная космическая планета. И первая моя мысль: «Я больше ни за что не соглашусь на такую изоляцию, даже если за это сяду в тюрьму».

Когда началась пандемия, было сразу ясно, что переболеют все: раньше или позже, с теми или иными последствиями. Но каждый должен был сделать все, что в его силах, чтобы не заразиться самому и (что еще страшнее) не стать причиной заражения окружающих.

Как и любое общественно значимое событие, пандемия подняла волну обсуждений, домыслов, конспирологических версий, неизбежных при современных информационных технологиях.

Мировое сообщество договорилось до того, что обнародовало конкретные люди в попытке уменьшить население Земли с помощью этой «заразы», а через вакцинацию – провести «чипизацию» оставшихся.



Я не буду, поскольку не компетентна, обсуждать весь этот бред. Лишь скажу, опираясь на свой личный опыт и статистику, основанную на опыте ближайшего окружения, известную мне из первых рук.

Но прежде хочется выразить благодарность нашим ученым, которые, в очень короткие сроки, смогли разработать вакцины, достаточно эффективные, проверить их, в том числе лично на себе (это абсолютно достоверная информация, во всяком случае, в отношении «Спутника-V»), и запустить в производство.

Когда это стало возможным у нас в республике, я и многие мои знакомые, друзья, родственники, причем разного возраста – от 34 до 80 лет – сделали прививки. Все прекрасно и их перенесли.

Но было бы нечестно не сказать и о том, что некоторые из моей родни заразились после прививки «индийским штаммом» из-за очень близкого контакта с носителем этого вируса в семье. Но перенесли инфекцию легко, без последствий.

А теперь я хочу обратиться к людям, близким мне по возрасту. Тем самым – из категории 65 плюс, и спросить: «Что лучше? Получить малую дозу этой заразы в виде прививки, дать своему организму возможность подготовиться к преодолению более серьезного заражения путем выработки антител или положить на «авось»: может быть, пронесет?»

К сожалению, многих не пронесло... И еще, применительно к нашим кавказским реалиям. Ведь именно мы, старшие, можем стать невольными разносчиками вируса. Для нас очень важны крепкие родственные связи, мы посещаем многолюдные мероприятия, считая неприемлемым надеть на лицо маску, хотя бы там, где это возможно. Это особенно касается наших мам. Не совсем уверена, но и сами эти мероприятия устраиваются, зачастую, по совету и настоянию старших советников.

Я понимаю, что мы – народ воинственный... Недаром же, по преданию, наши далекие предки вступили в противоборство с Бogaми, да и с земными врагами сражались отчаянно, но сейчас другая ситуация: враг этот невидим, но не менее опасен, он может нанести нашему народу непоправимый урон в живой силе. На войне, как на войне.

Врагу надо достойно противостоять. А теперь немного арифметики: если мы, 65+, все привакинуемся (это 15,8% населения страны), да плюс переболевшие (думаю, что их немало) и невосприимчивые к «ковиду» дети до 14 лет (17,6%), и некоторые взрослые, может быть, удастся достигнуть необходимого «коллективного иммунитета» и избавиться от этой напасти. И здесь, я считаю, большая ответственность на женщинах. Они – опора семьи, а семья – это как раз та ячейка общества, откуда все приходит в окружающий мир. Мы уже спасали наши семьи в 90-е годы XX столетия, давайте же и в 20-е годы XXI столетия сделаем это еще раз.

P.S. Прошу не расценивать сказанное мной как приглашение к дискуссии или попытку «заманить» на вакцинацию. Я поделилась своими соображениями и некоторыми достоверными фактами, что, возможно, поможет кому-то в принятии решения. А желание у всех одно: вернуться к нормальной жизни, общению, радости!

Клара ГАТУЕВА, ветеран труда.

ЧИТАТЕЛЬ – ГАЗЕТА

ИСПОВЕДЬ РЯДОВОГО ИЗБИРАТЕЛЯ

Идея написать в любимую газету у меня возникла после долгих споров со своими близкими родственниками, которые регулярно игнорируют любые выборы во все уровни власти. Причем они убеждены, что от их голосов ничего не зависит, и поэтому не ходят на выборы. А я уверен в том, что только в том случае, если каждый взрослый гражданин страны будет активно и сознательно участвовать в формировании власти, у нашей страны есть хорошее будущее. В противном случае нас ждут потрясения, подобные тем, которые произошли с СССР в недавнем прошлом. Поэтому я всегда голосую, хотя иногда ошибаюсь в своем выборе.



Поскольку таких «отказников», которых в советское время называли не совсем почтительно «обывателями», в нашей стране сегодня очень много, решил вынести наш семейный спор на страницы «СО».

Сначала я приведу последовательно основные аргументы обывателей в защиту своей позиции, а потом попытаюсь объяснить вредность этих мыслей для будущего страны.

Во-первых, обыватель считает, что демократия и выборы как форма ее реализации являются лишь способом манипуляции общественным сознанием и не имеют ничего общего с подлинным народовластием.

Я согласен с тем, что демократия могут называть народовластием. Народ в любом государстве является объектом управления. На мой взгляд, только на время выборов народ и власть меняются местами, так как народ становится субъектом, а будущая власть – объектом управления. То есть народу предоставляется возможность сказать власти «фу», если она ему не нравится. Демократия, конечно, несовершенна, поскольку иногда допускает возможность манипуляции сознанием избирателей, наличия всякого рода вредных для общества личных установок у избирателя, допускает подкуп и т.д. Но лучший способ разрешения общественных противоречий человечество еще не придумало. Эти противоречия будут всегда, ибо они и являются источником развития нашего общества. Если демократические механизмы не будут работать, впереди нас ждет революция как способ разрешения накопившихся противоречий и скачкообразного развития страны с сопутствующими трагедиями. Пример: развал СССР. Пассивность избирателей приведет к неконституционным способом борьбы за власть и у нее могут оказаться не самые достойные люди с самыми благородными целями. В этом случае жертвами негодной власти станут те, кто не захотел вникнуть в суть выборов и потратить час своего времени, чтобы проголосовать.

Во-вторых, обыватель думает, что власть, имея в своем распоряжении средства массовой информации, легко может ввести в заблуждение людей, чтобы они приняли решение голосовать за определенного кандидата.

Да, действительно, у нее есть большие возможности для формирования общественного мнения. Но сама власть больше всех заинтересована в стабильности общества, поэтому будет предлагать кандидатов, которые лучшим способом обеспечат эту стабильность. Есть, конечно, опасность, что во власти могут оказаться силы, которым будут выгодны дестабилизация общества, продвижение кандидатов для решения своих, противоречащих интересам большинства, задач. Но для этого каждому даны мозги, чтобы при желании разобраться, что есть кто. Если даже часть избирателей ошибутся, активная мыслящая часть общества делает правильные выводы. А чтобы сделать правильные выводы, надо быть в курсе того, что происходит в обществе, знать, кто у власти и какие цели преследует.

В-третьих, обыватель уверен, что результаты выборов легко сфальсифицировать.

Система выборов устроена таким образом, что предполагает контроль противоборствующих сил за ходом проведения выборов, и при достаточной активности сторон их фальсификация становится сложной. Именно для исключения возможных фальсификаций необходимо участие всех избирателей. В-четвертых, обыватель убежден, что все политические партии преследуют свои цели, отличные от интересов всего общества, поэтому не заслуживают доверия.

Правильно, партия для того и создается, чтобы выражать интересы определенной большой части общества. Но интересы этой большой группы неизбежно должны противоречить интересам всего общества. И если цели этой партии больше, чем цели других партий совпадают с интересами общества, то партия становится правящей. Но у этой партии должна быть оппозиция в лице других партий, которые подвергают критике все ее промахи, чтобы она не превратилась в номенклатурное болото, как в свое время КПСС.

Подводя итоги изложенного, утверждаю, что простая процедура голосования решает многие проблемы общества. Для правильного решения по выбору из кандидатов вашим мыслям надо будет потрудиться, но будущие поколения будут вам благодарны за то, что вы не ввергли страну в хаос, отказываясь взять на себя часть ответственности за судьбу страны и замкнувшись на своих личных интересах.

Мы не должны забывать, что ваши личные интересы, хотя и опосредованно, связаны с интересами общества, в котором вы живете. Таким образом, будущее страны во многом зависит от активности каждого избирателя.

**Казбек ЦОПАНОВ,
давний читатель «СО».**

Мы – за тех, кто любит родную республику и Россию

Мы – альтернатива бюрократам, либералам-западникам, всем тем, кто потакает людям, разворовывающим страну. Мы выступаем за сохранение нации, реформирование социального государства и обеспечение прав трудящихся.

Мы – за эффективную экономику нового типа. Богатства страны должны принадлежать народу, а не олигархам.

Мы – за тех, кто любит свою родную Республику Северная Осетия – Алания в России в целом и считает ее своей Родиной. Мы не разделяем, а объединяем людей. Все российские этносы – это единая политическая нация, народ Российской Федерации.

Мы – за суверенитет и лидерство России в мировом мире и достойное место Республики Северная Осетия – Алания среди субъектов Российской Федерации. За торжество национальных интересов в международной сфере и эффективное управление государством в интересах всего народа.

Мы – за традиционные ценности, крепкую многодетную семью и реальные гражданские свободы.

ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ ПРОГРАММЫ ПАРТИИ «РОДИНА»:

1. «РОДИНА» построит КОМФОРТНОЕ НАРОДНОЕ ГОСУДАРСТВО

1.1. Сильная патриотическая власть без либералов и олигархов.

1.2. Экономика опережающего развития, национальных интересов и гражданского благополучия. Возрождение рабочей аристократии, поднятие престижа рабочих профессий.

1.3. Социальная солидарность. Государственные гарантии трудящихся. Прогрессивный стандарт достойной жизни. Образование и медицина бесплатные для всех граждан Российской Федерации. Каждому гражданину – дело от национальных



богатств России. Государственный протекционизм в отношении отечественных предпринимателей-производителей. Особая поддержка малому и среднему предпринимательству, поскольку именно оно способно поднять экономику республики и страны в целом.

1.4. Коррупция, воровство и саботаж в высших эшелонах власти – это государственные преступления, аналогичные измене Родине.

1.5. Честные и прозрачные выборы всех уровней. Участвовать в выборах должны исключительно избиратели или их представители.

2. «РОДИНА» – ЗА МЕЖДУНАЦИОНАЛЬНОЕ СОГЛАСИЕ В СЕВЕРНОЙ ОСЕТИИ И РОССИИ В ЦЕЛОМ

2.1. Патриотическое международное согласие. Народ Российской Федерации – единая политическая нация.

2.2. Защита традиционных ценностей, нормальной семьи, физического и нравственного здоровья населения, сбережение и развитие нации.

2.3. Государственная поддержка – сохранению и развитию русского и осетинского языков. Общероссийский культурный фронт против всех видов зарубежной цивилизационной экспансии.

3. «РОДИНА» обеспечит ВЫСШИЙ УРОВЕНЬ СУВЕРЕНИТЕТА И НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

3.1. Никакие международные договоры не могут ограничивать либо ослаблять суверенитет Российской Федерации.

3.2. Современная и мощная профессиональная армия. Система военных компаний, готовых выполнить любую задачу за пределами РФ, если это необходимо для защиты национальных интересов страны.

3.3. Оборонно-промышленный комплекс – локомотив национальной экономической политики. Все лучшее – в «оборонку».

3.4. Возрождение системы военно-патриотического воспитания молодежи.

4. «РОДИНА» совершит РЕВОЛЮЦИЮ В ОБРАЗОВАНИИ И НАУКЕ

4.1. Возрождение универсальной системы школьного образования. Дети должны получать реальные знания и навыки, а не «натаскиваться» на сдачу ЕГЭ. Мы «за» ЕГЭ как возможность для выпускников любых школ поступить в вузы по всей стране без финансовой поддержки, но против нынешней формы его проведения, когда экзамен превращается в стрессовое reality-шоу для детей.

4.2. Вузы должны готовить высококлассных специалистов, а не выдавать «корочки» за деньги. Необходима структурный пересмотр системы отечественного высшего образования в пользу качества знаний.

4.3. Государственный заказ на молодых специалистов, особенно в таких областях, как образование и наука, где их нехватка ощущается особенно остро. Высокие зарплаты и блестящие перспективы – всем молодым квалифицированным специалистам, которые станут работать на Родину.

4.4. Приоритетное развитие инновационных и региональных инновационных центров.

4.5. Работники образования и науки – подлинная национальная элита и настоящий творческий класс. В России будет установлена «диктатура знаний».

(Публикуется на бесплатной основе).

«НОВЫЕ ЛЮДИ» ПРЕДЛАГАЮТ

Выбирать всех

Сделать выборными должности: мэров, судей, прокуроров, участковых и т.д. – всех, от кого зависит жизнь и безопасность людей. Запретить занимать одну должность более двух сроков в течение всей жизни.

Обустроить страну

Перераспределить налоги в пользу регионов. Деньги должны оставаться там, где зарабатываются. За счет этих доходов можно добиться местной ипотеки – под 2%, снизить налоговую нагрузку на граждан и малый бизнес. Люди – не новая нефть!

Учить детей и заботиться о них по-новому

Основам предпринимательства партия предлагает учить уже в школе. А также конфликтологию, навыки ораторского искусства и психологию. Школа должна готовить к реальной жизни, а не консервировать в детстве. «Новые люди» настаивают на новом подходе к организации школьного питания. Сохранить здоровье детей поможет отказ от трансжиров, продуктов с содержанием гормонов роста, антибиотиков и повышенным содержанием сахара.

Дать первое рабочее место выпускникам

Запустить в России специальную программу: дать работодателям налоговые льготы на 5 лет при трудоустройстве выпускника по специальности. От государства – беспроцентный кредит на покупку квартиры и машины.

Снизить налоги

Снизить до 10% налог на прибыль, подоходный налог, НДС и страховых взносы для малого и среднего бизнеса. Сейчас налоги в сумме превышают 50%. Это выведет людей из «серой зоны» и зарплата в конвертах, даст возможность накопить на пенсию и получить медстраховку.

Сократить число чиновников

Ограничить расходы на содержание чинов-



ников. Запретить траты бюджетных денег на дорогие машины, банкеты и пиар.

Дать больше свободы

Наши предшественники приняли много запрещающих законов. Выразить свое мнение и быть с чем-то несогласным стало преступлением. Люди боятся власти, поэтому запреты надо снимать, а «гайки» – развинчивать.

Убрать с дорог «мобильные засады»

Сократить на 50% количество камер на дорогах. Отменить в Москве 70% платных парковок, а на оставшихся снизить цену в три раза.

Остановить принудительную вакцинацию

Прививка – личное дело каждого. Или власть должна взять на себя все гарантии за здоровье привитого, а не заставлять подписывать отказ от претензий. В России должен быть выбор из всех возможных вакцин, в том числе и зарубежных.

Закрывать незаконные свалки

Партия разрабатывает экологическую программу. Мы хотим разрушить монополию на «мусорном» рынке. Отходы должны перерабатываться, а не храниться на свалках.

(Публикуется на бесплатной основе).

Патриотизм начинается с малого

Сегодня патриотизм стал ярлыком, который собирает людей, но не выбирает в себя самое главное – бескорытную любовь и уважение к Родине. А Родина – это ведь не просто кусочек земли.



ЛДПР утверждала и утверждает, что патриотизм начинается в семье, где родители прививают детям уважение к старшим, чувство ответственности за младших и бережное отношение к культуре и морали, оставленным предками.

Депутаты Госдумы как избранный народ на своем примере в состоянии показывать, какой должна быть любовь к Родине. Все эти публичные разглаживания, конечно, хороши, но лучше всего до сердца и души граждан доходит личный пример.

Начни любить мир вокруг себя: свой дом, свой двор, свою улицу, соседей на этой улице. Делай так, чтобы с каждым днем твой маленький мир становился лучше: чище, красивее, уютнее. Большой патриотизм начинается с малого. Так же и на уровне страны, федерации. Когда-то наши доблестные предки задали планку патриотизма. Независимо от национальности и вероисповедания они показали, что значит патриотизм. Своего рода отправная и конечная точка.

С этого ракурса патриотизм больше не выглядит навязанной государственной

пропагандой. Теперь это единственно возможный вектор для гармоничного и комфортного развития не только молодежи, но и общества в целом. Когда все относится друг к другу с уважением, нет понятия «свой – чужой». Когда мы все являемся детьми огромной Родины, в которой будут жить наши потомки.

Молодежь и ее правильное, неискаженное миропонимание сегодня – благополучное будущее страны через десятки лет. В связи с чем глубоко убеждены, что депутаты ГД обязаны вести каждодневную работу с молодежью и патриотизмом. То есть с теми вещами, на которых зиждятся все прочие благодетели. И мы не говорим про тот патриотизм, которым модно бахвалиться в Интернете. А про тот, что звучит в наших сердцах, голосами наших родителей.

(Публикуется на бесплатной основе).

«Яблоко» – за перемены

Провести честные выборы в Российской Федерации без реформы избирательной системы невозможно.

Принимать участие в выборной кампании – бесполезно, не участвовать – нельзя. Игнорировать выборы – значит повторять фальсификации ЦИК РСО-А.

Выборы в России давно стали профанацией и зачастую не отражают реальные итоги голосования. Власть старается не допускать к выборам сильных конкурентов. Участие партии «ЯБЛОКО» в выборах Северной Осетии всегда блокировалось властью – для воспрепятствования нашей политической силе в избирательных кампаниях бросали в ход все репрессивные рычаги давления.

Партия «ЯБЛОКО» – единственная политическая сила в Северной Осетии, которую не допускают к работе в ЦИК. Центризбирком Северной Осетии отказывается включать членов партии «ЯБЛОКО» в состав избирательных комиссий с правом решающего и совещательного голоса.

Давайте напомним Северо-Осетинскому ЦИК о том, что в соответствии с действующей Конституцией РФ Россия – современное демократическое, правовое, социальное государство. Однако вопреки Основному закону страны единственная в России демократическая партия «ЯБЛОКО» не представлена в Центризбирком Северной Осетии.

Обязанность ЦИК – обеспечить честные и прозрачные выборы, в том числе и подсчет голосов. Если в нашей стране нет денег (ресурсов), тогда не надо проводить голосование в три дня, трехкратно увеличив расходы на работу членов избирательных комиссий. В прошлом году было проведено абсо-



Анатолий Сидиков, председатель регионального отделения РДП «Яблоко»

лютно бессмысленное голосование по поправкам в Конституции Российской Федерации – они вступили в силу и без этого голосования. На это ненужное голосование потрачено более 17,5 миллиарда рублей (народных денег).

Так, в конце марта с.г. в г. Ардоне неустановленные лица совершили поджог автомобиля г. Караева Ибрагима Хасановича – кандидата в депутаты от партии «ЯБЛОКО», патриота республики, активиста Народного Совета РСО-А. Правоохранительные органы квалифицируют действия преступников как хулиганские побуждения, что довольно сомнительно. В статистике МВД не найдется случаев, когда хулиганы просто так, из хулиганских побуждений. А дело в том, что Караев возглавляет список кандидатов в депутаты Ардонского района от партии «ЯБЛОКО», ТИК Ардонского района не заверила список кандидатов, сославшись на отсутствие списка об их выдвижении. Доказать в суде, что документ был сдан, невозможно. Видеозапись ТИК не предъявила, хотя нам было

объявлено, что ведется запись, а представитель прокуратуры заявил: «Поскольку нет независимого свидетеля, что документ был сдан, прошу отказать в иске». Но кто же ходит в ТИК (и кто его пустил) со своим свидетелем?

Представитель же ЦИК РСО-А г. Завачий заявил, что Постановление ЦИК РФ для него – не закон. Данным Постановлением ЦИК РФ объявляет незамедлительно сообщать избирательному объединению о недостатках в документах, дает время и возможность исправить, донести отсутствующие документы.

Однако оспариваемый документ был своевременно сдан в ТИК, а в отсутствие видеозаписи «ЯБЛОКО» не смогло доказать свою правоту.

Задача сегодняшнего ЦИК, я думаю – не вкрывать фальсификации, а скрывать их.

Власть давно перевернула сам этот институт честных выборов. Она никогда добровольно не отдаст власть. Потому что прекрасно понимает, что в таком случае потеряет разгромное поражение.

При сегодняшней системе российской власти, когда нет независимых судов, нет независимых избиркомов и есть мощный зависимый административный ресурс, проводить «декоративные» выборы никакого практического и, самое главное, бюджетного смысла нет.

Когда народ не идет на выборы, значит, с ним не все в порядке, а в России хоть один человек проголосует даже за себя, и считается, что выборы состоялись.

Учитывая опыт предыдущих декоративных кампаний и оказываемое давление на деятельность партии «ЯБЛОКО» посредством административного ресурса, прогнозирую, что и выборы 19 сентября 2021 г. дадутся нашей партии «ЯБЛОКО» нелегко!!!

(Публикуется на бесплатной основе).

РЕЙТИНГИ, ПРОГНОЗЫ

Подготовка к предстоящим 17–19 сентября выборам выходит на финишную прямую. Планы на «последнюю милю» обсудили члены регионального общественного штаба по контролю за выборами.

Завершено закрепление общественных наблюдателей за избирательными участками. В ближайшие дни они получат необходимый пакет документов: направления на участки, «золотой стандарт» наблюдения, кодекс этики наблюдателя.

Вчера эксперт ассоциации «Независимый общественный мониторинг», доктор педагогических наук, профессор Михаил Полянский провел во Владикавказе и районах республики серию семинаров. Он рассказал о правах и обязанностях общественных наблюдателей, призванных следить за честностью избирательной кампании.

На «горячую линию» Общественной палаты Северной Осетии поступило несколько звонков с вопросом, где и как смогут реализовать свое избирательное право люди с ограниченными возможностями здоровья: в республике более 70 тыс. человек, которым требуются особые условия для голосования. По официальной информации Центризбиркома, все избирательные участки в этот раз будут оборудованы специальными кабинетами для голосования инвалидов. В помощь слабослышащим людям – сурдопереводчики, слабоблидающим – трафареты.

В региональном общественном штабе по контролю за выборами начался монтаж оборудования для центра наблюдения. Именно здесь будет расположена видеостена, куда станет поступать информация с камер видеонаблюдения, установленных на всех без исключения избирательных участках Северной Осетии.

Между тем ВЦИОМ продолжает изучать настроения избирателей. За две недели до выборов о намерении принять участие в голосовании заявили 70% граждан, из них 51% твердо уверены в своем решении. Как отмечают многие политологи, цифры достаточно



высокие. В частности, по данным лаборатории социальных исследований Института региональных проблем, явка выше 50% – это экстремальная явка, характерная для президентских выборов, а 30–40% – хороший показатель, когда выигрывают партии, которым люди реально симпатизируют.

Активизация дебатов, поездки по регионам, встречи с избирателями, продвижение предвыборных программ – избирательная кампания достигла кульминации. В оставшиеся до выборов дни активность партий прямо влияет на их рейтинги. И все это дает экспертному сообществу почву для более точного прогнозирования итогов выборов.

Уже сейчас аналитики постепенно складывают «партийный пазл». В международном мультимедийном пресс-центре «Россия-Сегодня» прошел «круглый стол» на тему «Кульминация избирательной кампании-2021: рейтинги партий и прогнозы итогов за две недели до выборов», организованный Экспертным институтом социальных исследований (ЭИСИ).

Представленные федеральными аналитиками данные обсудили и эксперты Северной Осетии.

Интересно проанализировать, на мой взгляд, не только цифры, но и содержательную часть предложений, выдвинутых партиями. Ведь именно программы дают полное представление о том, с чем их инициаторы идут на выборы и как именно собираются воплотить задуманное. Выделяются 18 основных тем в программах 13 политических партий, участвующих в выборах в Государственную Думу. Лидируют социальная сфера (образование и культура, здравоохранение, жилищная и пенсионная политика), а также налогообложение, экономика и бизнес, наука, территориальное и государственное развитие. В повестке наша отражение и тенденция повешенного внимания к экологическим вопросам. Несколько неожиданным лично для меня стал тот факт, что социальную поддержку семей упомянули лишь шесть партий: «Единая Россия», КПРФ, ЛДПР, «Справедливая Россия –

Патриоты – За правду», «Коммунисты России» и «Партия пенсионеров». Причем конкретика только у единороссов», – поделилась своими аналитическими заключениями руководитель регионального штаба по контролю за выборами Ирина Дзгоева.

В выборах в Государственную Думу по Северо-Осетинскому избирательному округу №25 участвуют 7 кандидатов от политических партий. В настоящее время в разгаре агитационный период, кандидаты, участвуя в дебатах, представляют свои программы. В целом, по мнению региональных экспертов, избирательная кампания в республике проходит спокойно, и этому, как считает член Общественной палаты Северной Осетии, доктор исторических наук Руслан Бзаров, есть логичное объяснение.

«Наша общественно-политическая традиция – сугубо гражданская на разных этапах нашего исторического развития. И в самые тяжелые времена позднего Средневековья, и в дореволюционный период осетинские жили традиционными принципами территориально-гражданского устройства. Наши горные общества были феодальными республиками, как русский Новгород. Это может кого-то удивить, потому что вокруг Осетии – Алании на Кавказе господствовали иные общественные структуры – или родоплеменные, или монархические. Многоступенчатая территориальная система самоуправления (Ныхас) позволяла принимать самые ответственные политические решения – например, о присоединении к России. На этой же гражданской основе осуществлялись выборы посольства в Россию. И сегодня эта гражданская политическая культура изживает нас всякий раз, когда проходит выборы, от грубых форм черного пиара. Наша общественность не предпринимает даже редкие попытки неблагоприятного отношения к конкурентам на политическом попроче», – заключил он.

Важным обстоятельством последних двух недель станет то, как все партии расставят акценты в представлении себя избирателям, насколько чутко прислушиваются к настроениям последних.

Залина КАЙТУКОВА.

ИЗ БЛОКНОТА ПИСАТЕЛЯ

Совет дилетанту от дилетанта

Вчера у меня был разговор с молодым моим соседом, и решила я содержание беседы нашей озвучить, ибо, может, не он один в таком положении. 18-летнему Аслану в последнее время не везло. Хотя, казалось бы, все нормально: ЕГЭ сдал почти на сто баллов, в вуз поступил, дома все в порядке – чего ж еще? Но вот предстоит ему впервые пойти на выборы, депутатов избирать в Государственную думу. Со всех сторон – в газетах, соцсетях, с голубого экрана – его призывают иметь свою собственную гражданскую позицию, голосовать честно... Он готов. Но как? За кого?

Аслан с удивлением узнал, что партий теперь не пять-шесть, как раньше, а целых 14. Программы, как он понял, все отличные, вдохновляющие, позитивные... Как будущий психолог, а может, и психоаналитик, он стал мучительно размышлять. И вопросами доверять или полагаться на мнение родителей, или полагаться на мнение мамы и бабушки, но вот еще: «Гражданская платформа» – и «Гражданская сила». У Платформы, значит, силы нет, а у Силы, получается, нет платформы? «Блоки»... А ежели оно неспелое, зеленое (или просто сорт такой), оно тогда едино с Партией «Зеленые»?..

Окончательно запутался. Особенно его удивило, что все как бы «лишили себя патриотизма», отдав его на откуп «Патриотам России». Я сама далеко не психолог, не философ, не политик, но посоветовала ему (в шутку!) голосовать за ЛДПР, предварительно расшифровав аббревиатуру – «Люди, Давайте Поимеем Разум». Всерьез же сказала: не грузи себя вопросами без ответов, а просто поставь галочку, прислушавшись к советам родителей.

Ирина ГУРЖИБЕКОВА.

ПО ЗАКОНУ

Задержали за кражу

34-летний неоднократно судимый житель КБР совершил в Северной Осетии кражу и скрылся за пределами республики.

В ходе оперативно-розыскных мероприятий сотрудниками уголовного розыска Отдела МВД России по Моздокскому району задержан ранее судимый 34-летний мужчина, находившийся в федеральном розыске.

Злоумышленник подозревается в совершении преступления, предусмотренного ст. 158 УК РФ «Кража».

По имеющейся оперативной информации, подозреваемый совершил кражу из магазина и сразу после совершения преступления покинул пределы республики.

Он скрывался от правоохранителей на территории Воронежской области. В результате слаженных действий оперативников точное местонахождение разыскиваемого было установлено. 31-летний житель Кабардино-Балкарской Республики был задержан по месту временного проживания в г. Воронеже.

Ранее он неоднократно привлекался к уголовной ответственности, в том числе за аналогичные преступления.

В настоящее время установленна причастность задержанного к совершению еще нескольких эпизодов противоправной деятельности на территории соседних республик.

Задержанный передан инициатору розыска.

Пресс-служба МВД РФ по РСО-А.

СОЛДАТЫ ВОЙНЫ

ОТВАЖНЫЙ БОРТМЕХАНИК

Ветеран войны, труда и авиации Константин Павлович КАЧАЕВ родился 13 февраля 1920 г. в г. Моздоке. Детство и юность его прошли в с. Галоне Алагирского района. Как многие довоенные мальчишки, Костя мечтал и восхищался подвигами знаменитых летчиков 30-х годов В. Чкалова, М. Громова, В. Гризодубовой.



техник лейтенант», он назначается бортмехаником на самолет Ли-2 в звено управления штаба корпуса.

В этом авиавзвене находились лучшие летчики и техники корпуса. Звено выполняло важные задачи по доставке приказов и распоряжений командира корпуса в дивизии и полки, осуществляло связь с командованием армией фронта, выполняло рейсы по доставке запасных частей, иногда даже боеприпасов. Осуществлялись тогда и детские мечты о полетах в небо, и хотя он был не летчиком, а бортмехаником, но все же это был единый экипаж, выполнявший ответственные боевые задания.

В 1943 году Качаев участвует в боях за освобождение городов Белгород, Харьков, Кременчуг, Черкассы, в битве за Днепр. В боях прошел 1944 год. За боевые заслуги 1-й бомбардировочный корпус был преобразован во 2-й гвардейский. Гвардии старший техник лейтенант Качаев участвует в ожесточенных боях в разгроме немецко-фашистских войск и освобождении городов и сел Украины и братской Польши.

Наступил 1945-й, последний год войны. Каждая победа доставалась ценой жизни сотен и тысяч советских людей. Только в боях за освобождение Польши погибло более 600 тысяч советских воинов. Отречели последние залпы Великой Отечественной. За три года К.П. Качаев налетал в грозном небе войны 624 часа, из них ночью – 120.

За мужество, храбрость, образцовое выполнение своего воинского долга он был награжден орденами Отечественной войны I степени, Красной Звезды, 15 боевыми наградами. 16 раз был удостоен благодарностей Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина.

Как боевой авиатор, опытный техник хотел продолжать службу в рядах Военно-воздушных сил, но фронтные вездоходы подорвали здоровье ветерана. В 1947 г. он демобилизовался из рядов Вооруженных сил, однако сердце его тянуло к авиации и он начал работать в Аэрофлоте бортмехаником, совершал пассажирские грузовые перевозки, летал в Арктику, Архангельск, Вологду, Москву, выполнял тяжелые опасные рейсы в Заполярье.

Константин Павлович стал опытным авиатором. Его путь в небо составил почти три миллиона километров (из них ночью – 635 тыс.)

В 1963 г. у него резко ухудшилось зрение, пришлось расстаться с небом и уйти на пенсию. Но ветеран войны и труда, отважный фронтовик, ветеран авиации Константин Павлович Качаев ни один день не сидел без работы, продолжал трудиться в народном хозяйстве Северной Осетии, работал в ДОСААФе республики в должности инженера по капитальному строительству, активно участвовал в работе досафовских, ветеранских организаций, патриотическом воспитании молодежи.

Умер капитан в отставке К.П. Качаев в 1994 г. Похоронен в г. Владикавказе.

Валерий КАЧАЕВ.

ИНИЦИАТИВА

Юные друзья пограничников

В Северной Осетии произошло событие – запущен новый проект, направленный на работу с юными пограничниками.

Началось все 24 мая 2021 года, когда в школе №3 города Алагир состоялось открытие мемориальной доски памяти Петра Гужвина. В рамках мероприятия ученики 7 класса были посвящены в юные друзья пограничников.

Младший лейтенант Петр Кузьмич Гужвин, командир взвода 276-го стрелкового полка войск НКВД 351-й стрелковой дивизии 37-й армии Закавказского фронта, совершил подвиг 21 ноября 1942 года на подступах к Алагирю. Он закрыл своим телом амбразуру дота, заставив замолчать вражеский пулемет. Непреступная высота была взята. Петр Гужвин похоронен в Алагире. В марте 1943-го он был посмертно удостоен звания Героя Советского Союза. Одна из улиц города носит его имя. На братской могиле в городском парке установлена мемориальная доска. На месте гибели – памятный знак. Чтут героя и на его малой родине – в селе Покровка Астраханской области.

2 сентября 1970 года имя Гужвина было присвоено заставе Ленкоранского погранотряда Закавказского погранокруга, где он служил до убийства на фронте. После передислокации пограничного отряда из Азербайджана на новые рубежи в Северную Осетию имя Героя было присвоено заставе «СтурДигора», а с 2005 года его носит подразделение в селе Дзинаге. Вот такое стечение обстоятельств – именное пограничное подразделение находится в том же регионе, где он совершил подвиг.

Имя Петра Гужвина и его подвиг алагирцам хорошо известны. Не дают забыть о нем и пограничники. Во взаимодействии со школой установили мемориальную доску и выступили инициаторами присвоить школе его имя. С большой долей вероятности это состоит, потому что в Северной Осетии искренне чтут память погибших на этой земле солдат.

Но вернемся к юным друзьям пограничников. Во время торжественного мероприятия директор школы и классный руководитель высказали пожелание, чтобы у ребят была своя форма и чтобы занятия были не только теоретического, но и практического характера, предусматривались выезды в пограничные подразделения, происходило знакомство с бытом и службой пограничников. Это тем более актуально именно для новоблагоденных друзей пограничников, потому что почти 70% учеников этого класса – из многодетных и малообеспеченных семей, признанных государством нуждающимися в поддержке, то есть семей, для которых платный кружок или спортивная секция – огромная дыра в скромном семейном бюджете. Занятия же в отряде ЮДП – превосходная возможность развития ребенка и его дальнейшей профориентации.

Чаяния педагогов услышала Карина Габараева и предложила поучаствовать в грантовом конкурсе Федерального агентства по делам молодежи в номинации «Патриотическое воспитание». Карина – профессиональный фандрайзер. Если говорить в общем, то это человек, занимающийся привлечением различных ресурсов (материальных, денежных, человеческих, информационных) для конкретных проекта или предприятия. В данном случае Карина подготовила заявку для участия в конкурсе. Вся документация, вся отчетность по проекту тоже на ней.

Руководителем проекта стала Зарина Кучиева. Она историк. Несколько лет работает в системе образования РСО-А, ведет официальный аккаунт Республиканского профсоюза работников образования, участвует в добровольческих проектах и волонтерских акциях помощи социально неза-



щитенным категориям населения, в основном пенсионерам и детям-сиротам, постоянно организуя встречи школьников с ветеранами Великой Отечественной войны. Она же и защищала проект.

Еще один участник – наставник ребят, имя его называть не будем, скажем только, что он – сотрудник Пограничного управления ФСБ России по РСО-А. Значительный груз ответственности за реализацию лежит на нем.

Проект рассчитан на учебный год, то есть с сентября 2021-го до мая 2022-го. В этот период планируется провести встречи с ветеранами войны, лекции и семинары по истории пограничной охраны, посещение мест боевой славы, в том числе мест совершения подвига Петром Гужвиным и его захоронения. Посещение пограничных подразделений, знакомство с оружием, техникой, бытом пограничников. Выезды на учебные стрельбы пограничников, практические занятия на стрелковых тренажерах, занятия по разборке-сборке автомата Калашникова и изучение тактико-технических характеристик стрелкового оружия.

По задумке, в течение года должны состояться две совместные тренировки нового отряда ЮДП с более опытными их сверстниками из других районов республики. А в финале – масштабный турнир, в котором примут участие все отряды. Победителю достанется переходящий кубок, который будет храниться до следующего года.

Вот такая заявка была направлена в Росмолодежи. И проект выиграл грант агентства. Средства планируется потратить на закупку для отряда обмундирования, стрелкового тренажера, массогабаритных макетов автомата Калашникова и на призы участникам конкурса, который, если ничто не помешает, состоится в мае следующего года.

Стоит отметить, что пограничное управление выразило поддержку проекту еще на стадии его подготовки, однако к расходованию средств гранта не имеет никакого отношения.

А теперь мы можем справедливо задаться вопросом: «И что же здесь такого, чего не делают в пограничных управлениях?!» В том-то и дело, что это давно известно. В пограничных управлениях в работе с ЮДП используются практически такие же ее формы и методы с подрастающим поколением.

Цель – тоже патриотическое воспитание молодежи. Задачи идентичные – научить любить Родину, создать условия для популяризации службы в вооруженных силах, сформировать мотивацию для выбора профессии пограничника, обезопасить от влияния противоправной среды. Но Карина Габараева и Зарина Кучиева, оформив отдельно взятый отряд ЮДП как патриотический проект, обосновав его и защитив, выиграли грант и тем самым решили серьезную проблему – они обеспечили отряд финансами. По крайней мере на год. При этом не пришлось искать сочувствующих, проникшихся теплыми чувствами к чужим детям. Да, за каждую копейку придется отчитаться перед Росмолодежью, но отчитываться проще, когда есть за что.

Есть в этом проекте один существенный нюанс. Основной его целью заявлено содействие патриотическому воспитанию через объединение деятельности обособленных отрядов юных друзей пограничников, а их в РСО-А девять с общей численностью 157 человек. Это явная попытка отказать от местечковости и выйти как минимум на республиканский уровень.

– Все зависит от того, на каком уровне проводится работа по патриотическому воспитанию, – говорит Карина Габараева. – В Алагире есть юнармейский отряд. У них есть форма, активно проходят тренировки, различные мероприятия. В республике юнармейское движение поддерживается государством на достаточно высоком уровне, в том числе и в плане информационного сопровождения. Что касается ЮДП, то здесь ситуация намного скромнее. Есть отряды, которые работают давно. Но информация о них дальше тех мест, где они созданы, не распространяется. Нет должного освещения их деятельности. Следовательно, нет массового вовлечения в движение. Если есть задача развивать это направление, то говорить о нем надо больше.

По замыслу авторов проекта, в перспективе отряды ЮДП могут быть созданы в каждом населенном пункте Северной Осетии. К концу же проекта – как минимум один.

Александр ПИЛЕНГАС. Фото автора.

ПРОФИЛАКТИКА

БЕЗОПАСНОСТЬ ПРЕЖДЕ ВСЕГО

Вопросы безопасности и профилактики детского травматизма стали главной темой обсуждения в прямом эфире радио «Алания».



Инспектор по пропаганде ГИБДД МВД по РСО-А Нона Боциева совместно с ведущим специалистом автошколы Всероссийского общества автомобилистов Жанной Туаевой и уполномоченным по правам ребенка Артуром Кокаевым приняли участие в программе. Эксперты обсудили основные причины, которые приводят к нарушению безопасности дорожного движения и как последствие – к тяжелым травмам и даже гибели несовершеннолетних.

Нона Боциева подробно рассказала, как правильно детям вести себя на проезжей части. Она напомнила правила безопасности дорожного движения на дворовых территориях и в жилых зонах, рассказала о защитных свойствах светоотражателей и важности их использования пешеходами в темное время суток.

«Также мы обсудили очень злободневную тему, которая все еще актуальна – управление скутерами и мопедами с нарушением Правил дорожного движения. Еще раз рассказали, к чему может привести подобное опасное поведение. Попад даже в незначительное ДТП, можно получить серьезные травмы, а то и вовсе поглотиться жизнью», – отметила она.

По словам инспектора по безопасности, в соблюдении детьми правил большую роль играют родители, которые своим примером должны показывать, как быть дисциплинированными и законопослушными участниками дорожного движения.

Отдельное внимание инспектор уделила первоклассникам, значительная часть которых будет самостоятельно добираться до школы и обратно. Родителям необходимо заранее составить безопасный маршрут «дом-школа-дом» и несколько раз пройти его с детьми, указывая им на опасности, которые могут их подстеречь на этом пути. Очень важно объяснить детям правила перехода проезжей части и рассказать о вреде использования при этом гаджетов.

Пресс-служба ГИБДД МВД по РСО-А.

ПЕНСИОННЫЙ ФОНД

Срочно в банк!

Подать заявление об оплате материнским капиталом кредита на покупку или строительство жилья, включая уплату первого взноса по кредиту, можно сразу в банке. Посещать Пенсионный фонд нет необходимости.

Для обладателей сертификата на материнский капитал это сравнительно новый способ распоряжения средствами без визита в Пенсионный фонд или МФЦ. Для упрощения процедуры распоряжения средствами материнского (семейного) капитала на улучшение жилищных условий с привлечением кредитных средств Пенсионным фондом заключены соглашения об информационном взаимодействии с банками, ведущими деятельность на территории республики: Сбербанком, ВТБ, Россельхозбанком, банком «Открытие», Минбанком, Промсвязьбанком, Всероссийским банком развития регионов.

Банк принимает от владельца сертификата заявку на выдачу кредита, по которой оплатить первоначальный взнос или погасить кредит семья планирует средствами материнского капитала. Далее он будет взаимодействовать с органами Пенсионного фонда самостоятельно, то есть сам отправит в ПФР все сведения о сделке. Отдельное посещение фонда не требуется, как и не требуется оформлять справку о размере материнского капитала (либо его оставшейся части), которую необходимо предоставить банку при оформлении ипотеки.

В настоящее время в Северной Осетии количество выданных госсертификатов на материнский капитал приближается к 65 тыс., из них в течение текущего года – более 4 тыс. Общая сумма средств, направленная в адрес владельцев сертификата на маткапитал согласно их заявлениям о распоряжении, составила 14,3 млрд руб., за 2021 год – более 1 млрд.

Телефоны для консультации: 51-52-78, 51-80-92.

Марина КАНАНОВА.

ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПРОДАЮ

ДР. НЕДВИЖИМОСТЬ

● ДАЧУ (капит. дом, все уд., з/у 18 сот., футболн. поле (45х20), бассейн, сауна, гараж с отдел. въездом, мебель, сад, техника и инвентарь) в с. Кодахджине, отл. располж. (рядом с лесом и рекой). Тел. 8-918-829-39-77.

ДР. ТОВАРЫ

● ВИБРОПРЕССОВАННУЮ ТРОТУАРНУЮ ПЛИТКУ БРУСЧАТКУ отличного качества – от 480 руб./м². Обр.: КБР, с. Хатуй, тел. 8-928-705-65-70.

КУПЛЮ

● ЗЕМЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК в п. Верхнем Фиагдоне. Тел.: 98-61-28, 97-04-32.

● КВАРТИРУ или ДОМ во Владикавказе. Тел.: 98-61-28, 97-04-32.

СНИМУ

● КВАРТИРУ во Владикавказе. Тел.: 98-61-28, 97-04-32.

УСЛУГИ

● ПРОКАТ ПАЛАТОК на 200 мест с А/М «ГАЗель». Котлы, обогрев, в хор. сост., или ПРОДАЮ – 360 тыс. руб. Тел. 8-918-827-41-52, Хасан.

● УСЛУГИ АДВОКАТА: расторжение брака, взыскание алиментов, раздел совместно нажитого имущества, оформление наследственных прав, перевод из жилого помещ. в нежилое, сопровождение сделок с недвижимостью, коллект. искн и обращ. Адвокат КОКАЕВА Ирина Александровна. Обр.: ул. Баллаева, 8 (р-н ЗАГС), тел.: 8-906-494-46-45.

● АДВОКАТСКИЕ УСЛУГИ по гражданским делам (имущественные споры). Оплата услуг адвоката производится лишь при достижении положительного результата. Устные и письменные консультации. Стаж работы большой. Рег. ном. 15/630 Адвокатской палаты РСО-А. Тел.: 8-919-428-28-28, 8-928-855-45-25.

● Изготовление ВОРОТ, ПЕРИЛ, ЛЕСАНА, РЕШЕТКО, ОГРАД и т. д. Тел. 8-906-188-83-26.

● Изготовление МЕТАЛЛИЧЕСКИХ И КОВАННЫХ ИЗДЕЛИЙ на заказ, а также любые сварочные работы. Навесы, ворота, двери, козырьки, перила, ограды и многое другое. Делаем на совесть. Выезд, замер и консультация бесплатно. Тел. 8-988-875-57-79, Сергей Гоковев.

РАЗНОЕ

● Ищу РАБОТУ ПО НАСТИЛЮ МЯГКОЙ РУБЕРОИДНОЙ КРОВЛИ квартир, гаражей, складских помещений, административных зданий современных материалов; ГИДРОИЗОЛЯЦИЯ ФУНДАМЕНТОВ. Кач. гаран. Тел.: 8-919-420-47-95.

ФЕСТИВАЛЬ

УЛИЧНОЕ КИНО

Онлайн-кинотеатр KION представляет Фестиваль уличного кино: 10 и 11 сентября в арт-пространстве PORTAL пройдет бесплатный показ короткометражных фильмов.



В конкурсной программе этого года снялись Чулпан Хаматова, Владимир Вдовиченков, Игорь Верник, Варвара Шмыкова и другие актеры российского кино. Примечательно, что победителя программы выберут сами зрители.

Основная миссия Фестиваля уличного кино — познакомить аудиторию с независимыми картинами российских авторов. В 2021 году он проходит более чем в 1000 городах и населенных пунктах России, в большей части которых показы уже состоялись. В конкурсную программу вошли девять короткометражных

фильмов. И традиционно победителя определят зрители: при помощи света фонариков они проголосуют за лучший фильм. В октябре Фестиваль уличного кино завершит свой тур и объявит имя режиссера, получившего наибольшее количество зрительских голосов по всей стране. Автор лучшей работы получит главный приз — грант в 1500000 рублей.

Гости фестиваля не просто отдадут свои голоса, но и напрямую могут повлиять на индустрию российского кинематографа, а также поддержать любимого автора короткометражки.

Во Владикавказе фильмы конкурсной программы покажут на открытом воздухе в арт-пространстве PORTAL, куда организаторы предлагают взять с собой пледы для комфортного размещения на месте. Для посещения необходима предварительная регистрация на сайте <https://wsfest.com/>.

«Перед авторами короткометражек стоит сложная задача: всего за несколько минут провести зрителя через законченную, вызывающую яркие эмоции и наполняющую чем-то новым историю. Ежегодно мы собираем лучшие из таких историй и отправляем в путешествие по стране. При этом за каждой из новелл стоит молодой автор, только начинающий свой путь в индустрии и по-настоящему заинтересованный в массовом зрителе и прозрачной системе отбора», — делится генеральный продюсер, основатель фестиваля Александр Щеряков.

Этот год Фестиваль уличного кино представляет онлайн-кинотеатр KION, благодаря которому была сформирована основная конкурсная кинопрограмма из девяти лучших короткометражек сезона, а также дополнительная кинопрограмма из четырех сборников для показа в другие дни. После завершения конкурса все фильмы программы фестиваля можно будет посмотреть в онлайн-кинотеатре KION.

«Фестиваль уличного кино — это всегда поиск новаторского оригинального контента, который становится предметом обсуждения миллионов людей по всей стране. Онлайн-кинотеатр KION действует в том же направлении, и именно поэтому наше сотрудничество является правильным тандемом», — рассказывает генеральный директор МТС Медиа Игорь Мишин.

З. КАЙТОВА.

КОНКУРС

Чтобы помнили

Молодежь Северной Осетии приглашают для участия в конкурсе научно-исследовательских работ «Великая забытая война». Организаторами выступают Комитет по делам молодежи и ГАУ «Центр военно-патриотического воспитания молодежи» РСО-А.

«Конкурс проводится в рамках реализации плана мероприятий Республиканского центра военно-патриотического воспитания молодежи на этот год. Цель его состоит в поддержке талантливых молодых исследователей, способных проявить себя в научно-исследовательской деятельности. Мы хотим, чтобы молодежь начала интересоваться событиями Великой Отечественной и чтобы знала, где еще помимо данного сражения воевали предки», — пояснил инициатор проведения конкурса Эльбрус Техов.



Прием заявок завершится 20 сентября, а 12 ноября будут подведены итоги. В конкурсе могут участвовать школьники в возрасте от 12 до 17, а также студенты и взрослые 18 — 35 лет. Научно-исследовательские работы принимаются по двум направлениям: «Первая мировая война» и «Войны Российской империи».

В состав жюри войдут историки, сотрудники Национального музея, представители архивной службы, которые определят победителей и призеров в каждой группе. При оценке работ они будут учитывать актуальность темы, соответствие содержания сформулированной теме, поставленным целям и задачам, уровень проведенных исследований, умение работать с источниками по рассматриваемой тематике...

Победители конкурса определяются по сумме баллов, набранных за содержание и оформление работы, а также за публичную презентацию. Участников награждают памятными призами и подарками.

Напомним, что инициатор конкурса «Великая забытая война» Эльбрус Техов является также автором проекта «Передвижной историко-этнографической музей», который стал победителем конкурса Росмолодежи. В него входят экспонаты и артефакты времен Второй мировой войны. Ранее они были выставлены в Мемориальном доме-музее Исса Плиева и во дворе Национального музея РСО-А.

Ю. СЛАНОВА.

ТЕАТР

СЕЗОН ОТКРЫТ

Филиал Мариинского театра в РСО-А открыл пятый сезон.



В этот день, 6 сентября, состоялся концерт симфонического оркестра под управлением заслуженного артиста РСО-А, дирижера Заурбека Гугаева. Публику, собравшуюся в концертном зале, и музыкантов поприветствовал врио министра культуры Эльбрус Кубалов. Он поздравил всех присутствовавших с открытием нового сезона и от имени врио Главы РСО-А, заслуженному деятелю искусств, дирижеру Казбеку Баскаеву. В эти дни маэстро отмечает свой 80-летний юбилей.

В программе концерта при участии симфонического оркестра и солистки Софьи

тистам челябинской филармонии и директору зала органной и камерной музыки «Родина» г. Челябинска Ирине Андреевой благодарственные письма. «Мы приехали в республику в рамках проекта «Музыка строит мосты». Можно сказать, что мост, который был проложен между Северной Осетией и Челябинском, стал самым первым и самым надежным. Я уверена, что мы еще не раз приедем к вам и продолжим радовать своим искусством», — сказала она.

В программе концерта прозвучали произведения «Токката и fuga ре-минор», «Три хоральные прелюдии», «Ария ре-мажор» Иоганна Баха, «Адажио Альбини» Ремо



Бугаян (фортепиано) прозвучали «Второй концерт для фортепиано с оркестром» Сергея Прокофьева и «Седьмая симфония» Людвиг ван Бетховена.

На следующий день, 7 сентября, на сцене филармонии продолжились выступления музыкантов. С концертом «Торжество органа» выступили солисты Челябинской государственной филармонии Владимир Хомяков (орган), Юлия Семенова (сопрано) и Анастасия Полумогина (саксофон). Отметим, Эльбрус Кубалов вручил ар-

Джадзотто, «Аллилуйя» Вольфганга Амадея Моцарта, «Аве Мария» Джулио Каччини, «Концерт для гобоя» Антонио Вивальди и другие.

В ближайшее время, а именно 12 сентября, состоится концерт симфонического оркестра филиала Мариинского театра в РСО-А при участии народного артиста РФ, дирижера Валерия Хlebnikова и пианиста Александра Яковлева.

Юлия ДАРЧИЕВА, фото автора.

ТВОРЧЕСТВО

«Шкит» — территория свободы

Орнелла БЯСОВА и Агата ХУГАЕВА — выпускницы факультета искусств СОГУ — девушки очень деятельные. Они не только играют в спектаклях камерного театра «Шкит», но и предлагают свои интересные проекты. Недавно подруги выступили с инициативой провести выставку-ярмарку ульмцев.

«Площадка театра «Шкит» мне уже хорошо знакома. Она оказалась нам удобной для проведения ярмарки ульмцев. К тому же Лейла Теблоева, которой и принадлежит идея зарождения в нашем городе этого прекрасного арт-пространства, отнеслась к нам очень доброжелательно и предоставила возможность провести выставку-ярмарку. Я сама очень люблю «Шкит», здесь всегда уютно, сюда не приходят случайные люди. Под этой крышей всегда собираются заинтересованные творческие личности. Мастеров на ярмарку было приглашено много. Кто-то владеет филигранной техникой плетения косынок, кто-то изготавливает украшения из смолы. А кто-то с удовольствием создает игрушки и броши из глины или свечи. К нам даже приехала гостя из Санкт-Петербурга, которая делает очень красивые открытки. Она узнала о нашем мероприятии из Интернета. На выставке также были представле-



ны экзопродукция и даже плеченные фотоаппараты», — поделилась Орнелла Бясова. Агата Хугаева рассказала, что мастеров

в городе немало. «Я уже участвовала в подобном проекте. Совместные выставки позволяют мастерам узнавать друг друга, делиться опытом. Ценители хэнд-мейд-изделий могут не только увидеть в Интернете, но и пощупать, примерить. Я создаю украшения из эпоксидной смолы с применением живых растений. Прелесть этого материала в том, что можно запечатлеть, к примеру, цветок таким, какой он есть. Делаю серьги, кольца, подвески. А к Новому году изготовлю елочные игрушки».

Одновременно с ярмаркой в «Шките» проходил музыкальный вечер, на котором выступили талантливые студенты факультета искусств, читали стихи, исполняли песни. Так что вечер удался на славу.

Лейла Теблоева рассказала о ближайших планах «Шкита»: «В эту субботу пройдет поэтический вечер. Кроме того, мы регулярно устраиваем кинопоказы. Наш девиз: «Шкит — территория свободы!» Интерес к нам проявили некоторые режиссеры, желающие поставить спектакли на нашей площадке. Пока не буду озвучивать их. А мы со своим коллективом тоже собираемся приступить к работе над новой постановкой, уже выбрали пьесу Екатерины Файн. Вновь к нам собираются приехать артисты театрального центра «Станиславский». Так что добро пожаловать в «Шкит»!

Залина ГУБУРОВА.

РЕКЛАМА. ОБЪЯВЛЕНИЯ

КАЧЕСТВО, ПРОВЕРЕННОЕ ВРЕМЕНЕМ
ОКНА И ДВЕРИ
ИП Туриев из ПВХ и алюминия
www.turiev.ru
СТЕКЛОПАКЕТЫ НА ЗАКАЗ
Внимание жителей республики!
ИП Туриев филиалов не имеет. Обращаться только по телефону, указанным в объявлении.
Нам 24 года! с 25 января по 30 сентября 2021 г. СКИДКА 25%
Deceuninck
74-03-38
74-61-08
70-71-11
ул. Калоова, 402 А, с 9 до 18 вых., воскр.
Приглашаем к сотрудничеству дилеров и строительные организации на выгодных условиях.

ВНИМАНИЕ!
В соответствии с Законом Российской Федерации от 26 июня 1992 г. № 3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации» квалификационная коллегия судей Республики Северная Осетия — Алания объявляет об открытии вакантной должности:
— СУДЕИ СОВЕТСКОГО РАЙОННОГО СУДА г. ВЛАДИКАВКАЗА РЕСПУБЛИКИ СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ — АЛАНИЯ.
Заявление и документы, указанные в п. 6 ст. 5 Закона Российской Федерации от 26 июня 1992 г. № 3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации», принимаются с понедельника по четверг с 10 до 18, в пятницу — с 10 до 17 часов (обед — с 13 до 14) по адресу: 362040, г. Владикавказ, пр. Мира, 1, тел. для справок (8672) 40-31-36. Последний день приема документов — 8 октября 2021 года. Заявления и документы, поступившие после указанного срока, к рассмотрению не принимаются.

ПРОДАЮТСЯ КВАРТИРЫ
пл. 103 и 116 кв. м в 5-этажном сданном доме (новостройка), все коммуникации подведены, на ул. Первомайской — 37 тыс. руб./кв. м.
ТЕЛ.: 92-17-22, 53-14-07.

БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ КРУГЛОСУТОЧНО
• 100% — ГАРАНТИЯ.
• ПОЛНЫЙ КОМПЛЕКС РИТУАЛЬНЫХ УСЛУГ И ПРИНАДЛЕЖНОСТЕЙ.
недорого
8-928-068-66-91,
8-918-822-06-53.

БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ И ОБРАБОТКА ТЕЛ НА ДОМУ
ОПЫТНАЯ БРИГАДА.
Любовь Михайловна.
тел. 56-63-85, 8-918-822-81-80.

БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ НЕДОРОГО 24 ЧАСА
Выезд женской бригады.
Доставка ритуальных принадлежностей.
Катафалк. Духов. Оркестр.
Перевозки по России и зарубежью.
8-928-927-38-03,
8-988-871-56-42, 23-21-85.

СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ
ВНИМАНИЮ РЕКЛАМОДАТЕЛЕЙ!
Газета «Северная Осетия» сообщает, что с 11 января 2021 года публикует информационно-рекламные сообщения и объявления о деятельности промышленных, транспортных, сельскохозяйственных, строительных, торговых организаций, предприятий различных форм собственности, учебных и культурно-зрелищных заведений по расценкам 2017 года.
Цена 1 см² составляет 40 рублей.

Ректорат, профком и коллектив факультета экономики и управления Северо-Осетинского государственного университета им. К. Л. Хетагурова выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины бывшего сотрудника кафедры бухгалтерского учета и аудита
ПРИОДИНЦА Юрия Витальевича.

Родные и близкие выражают глубокое соболезнование Ж. А. Губовой по поводу кончины
ГУЕВА Алексея (Алика) Николаевича.
Похороны состоятся 10 сентября в Московской области.

Коллектив ГКУ «Управление сельского хозяйства по РСО-А» выражает глубокое соболезнование Д. А. Авансовой по поводу кончины отца
АВАНОВА Ахсарбека Тазевича.

Коллективы Ленинского районного суда и аппарата мировых судей Ленинского судебного района выражают глубокое соболезнование помощнику судьи Ленинского районного суда г. Владикавказа А. А. Авансовой по поводу кончины отца
АВАНОВА Ахсарбека Тазевича.

Родные и близкие с глубоким прискорбием извещают о кончине
БАЗЕВОЙ ХОДОВОЙ Дарьи Урусиповны (Римы Урусиповны).
Гражданская панихида состоится 10 сентября по адресу: пр. Коста, 40.

Коллектив ООО «Планета Люкс» выражает глубокое соболезнование Р. К. Царикаеву по поводу кончины
ЦАВКАЕВА Тамерлана Юрьевича.

ОКОННЫЙ МИР
ОКНА, ДВЕРИ, ВИТРАЖИ, ЦВЕТНЫЕ ОКНА ИЗ ЭКОЛОГИЧЕСКИ ЧИСТЫХ ПРОФИЛЕЙ:
RENAU, KBE, KRAUSS, WDS
ГЛЯНЦЕВЫЕ ПОДОКОННИКИ, ЗАЩИТА НА ОКНА ДЛЯ БЕЗОПАСНОСТИ ДЕТЕЙ.
Замер, доставка, демонтаж — БЕСПЛАТНО
Срок изготовления 3-5 дней.
РАССРОЧКА БЕЗ ПРОЦЕНТОВ ЧЕРЕЗ ОФИС
ул. Маркова, 4, тел.: 505-557, 97-29-49

Реклама, объявления, соболезнования и поздравления принимаются в отделе объявлений газеты «Северная Осетия», а также по электронной почте gazeta@mail.ru и по телефону: 25-31-22, 25-11-18, 25-93-72. Оплата возможна ОНЛАЙН. Платеж по реквизитам по ИНН 1501006809

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Южному федеральному округу (ТИ № ФС 10-6708 от 24.08.2007).
Учредители: Парламент Республики Северная Осетия — Алания, Правительство Республики Северная Осетия — Алания и ГАУ «Редакция газеты «Северная Осетия». Распространяется в РСО-А.

ОТКРЫТ КРУГЛОСУТОЧНО МАГАЗИН ПОХОРОННЫХ УСЛУГ «СИРЕНЬ»
ПРЕДОСТАВЛЯЕМ ПОЛНЫЙ КОМПЛЕКТ ПОХОРОННЫХ УСЛУГ И ПРИНАДЛЕЖНОСТЕЙ.
Магазин филиалов не имеет.
Обр.: г. Владикавказ, пр. Коста, 212, тел.: 51-65-45, 8-918-708-85-88.

Главный редактор М.М. БИТАРОВА
Примечание — 25-02-25. Заместители главного редактора: Александр Торин — тел. 25-11-15, Ирина Колиева — тел. 25-11-05, Нателла Гогаева — тел. 25-11-07, Валентина Зыгина (ответственный секретарь) — тел. 25-11-06; Светлана Мамедова, Светлана Громова (заместители ответственного секретаря) — тел. 25-92-31; собственные корреспонденты: Всеволод Рязанов — тел. 25-11-19, Сергей Суанов — тел. 25-11-09, Мадина Маковаева — тел. 25-93-90, Залина Губурова — тел. 25-11-03, Марат Габуев — тел. 25-11-08, Юлия Дарчиева — 25-92-93, Артур Топиков — тел. 25-11-14, Аделина Камбегова — тел. 25-93-90, редактор сайта Аида Цогоева — тел. 25-83-90, фотокорреспондент Татьяна Шеходанова — тел. 25-94-87, начальник компьютерного отдела Владислав Канзский — тел. 25-63-18.

Телефоны: бухгалтерия — 25-63-05, отдел рекламы и частных объявлений: 25-11-18, 25-31-22, 25-93-72, корректорская — 25-94-87.
Корректоры номера: 4, 5, 6 стр. — Олег Габоев, 1, 2, 3 стр. — Людмила Хингагашвили.

Семья Бугаевых выражает искреннюю благодарность всем, кто разделит с ней горечь утраты БУТАЕВА Тамерлана Тасолтановича, и сообщает, что 40-дневные поминки со дня его кончины состоятся 11 сентября по адресу: г. Беслан, ул. Недвижная, 14.

Родные и близкие выражают глубокое соболезнование семье по поводу безвременной кончины **КУЛМБЕТЫ Заури Георгиевича.**
Администрация и коллектив фирмы «Партнер» выражают искреннее соболезнование сотруднику В. К. Бадоеву по поводу кончины отца **БАДЮЕВА Кима Борисовича.**
Родные и близкие с глубоким прискорбием извещают о кончине **БАЗЕВОЙ ХОДОВОЙ Дарьи Урусиповны (Римы Урусиповны).**
Гражданская панихида состоится 10 сентября по адресу: пр. Коста, 40.
Коллектив ООО «Планета Люкс» выражает глубокое соболезнование Р. К. Царикаеву по поводу кончины **ЦАВКАЕВА Тамерлана Юрьевича.**

Использование материалов и клише допускается только с письменного разрешения редакции. При перепечатке ссылка на «СО» обязательна. Редакция не вступает в переписку. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Объявления в газету принимаются с 10 до 18 часов (перерыв с 13 до 14 часов).
Адрес редакции, издателя и типографии: 362015, РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.

Печать офсетная. Газета выходит 5 раз в неделю. Индекс П1177 Тираж 9880 экз. Заказ № 1026. Номер подлисан в печать по графику — 19:00 фактически — 19:00
Отпечатано в АО «Осетия-Политграфсервис».
Газета «СО» в Интернете: <http://sevosetia.ru>
E-mail: gazeta@mail.ru